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Silinţă zadarnică. 
Dacă fruntaşii vieţii obşteşti al Unguri

lor ar judeca lucrurile după cum sunt, cum 
ne arată ştiinţa de carte, — ear nu după im
boldurile proprii, între Unguri şi diferitele nea
muri din patrie ar domni cea mal desevîrşită 
pace şi frăţie. 

Pentru-că isvorul neînţelegerilor care 
este ? 

Silinţa ce-'şl dau stăpânitoril de a face 
Unguri din toate celelalte naţionalităţi, ca ast
fel cu vremea să se poată întemeia o im
per aţie maghiară. 

Eată visul fruntaşilor vieţii obşteşti ma
ghiare. 

Dacă ar privi însă în jurul lor, ce ar 
vedea Ungurii ? Ar vedea că din toate păr
ţile sunt înconjuraţi cu seminţii cu desevîr-
şire străine de cea arpadiană. Nici Neamţul 
delà Apus, nici slovacul delà Mează-noapte, 
n i d €ro*ţil *pr-SérbiI delà Mează-zi, nici Ro
mânii delà resăritul Terii Ungureşti nu-s, 
după limbă, înrudiţi cu Ungurii, ci fie-care 
în parte are la spate alte ţerl cu ale căror 
popoare sunt fraţi. 

Ungurii sunt strînşl ca între lanţuri de 
< aceste neamuri. Cu greu deci le vor ma

ghiariza. Şi însăşi cărţile întocmite de cel 
mal cuminte Unguri ne încredinţează, că za
darnice sunt opintirile tuturor guvernelor un
gureşti, din noi ele nu vor face Unguri. Ne 
tulbură însă mult sufletul şi ne abat delà 
îndeletniciri cari ar fi mal folositoare pentru 
patrie, de cât să stăm pururea în luptă de 
apărare a limbel noastre strămoşeşti şi a 
sfintelor noastre aşezăminte bisericeşti. 

Să deschidem numai şi să citim ce ne 
spun cărţile ? ! 

Ele ne arată, că în cei o mie de ani 
în cari au fost deplin stăpâni pe acest pâ
ment, Ungurii după-ce au primit la sinul lor 
şi pe cel 851 .378 Ovrei, au ajuns să aibă 
8 milioane 742.301 suflete. 

Ce au însă în faţa lor? 
Eată ce au : 

2 milioane 749 .479 Români; 
2 » 135 .181 Nemţi ; 
2 » 0 1 9 . 6 4 1 Slovaci ; 
1 milion 678 .569 Croaţi : 
1 » 052 .180 Sêrbï ; 

429 .447 Ruteni şi 
397 .761 alte soiuri. 

Va să zică 8 ,742 .301 Unguri şi Jidani 
(aceştia deşi socotiţi Unguri şi ei. mare parte 
nu vorbesc ungureşte !) se găsesc fată în 
Faţă, ori mal bine : înconjuraţi de alte nea
muri: al căror numêr îl întrece binişor. 

Adevërat că acestea-s răsleţe, că până 
acum nu-s toate înţelese între ele, ci luptă 
cele mal multe fie-care cum ştie şi poate, 
pe când Ungurii au pânea şi cuţitul, cum 
zice românul. Toate aceste neamuri însă, dar 
îndeosebi Slovacii, şi Românii, au o virtute 
mare : sporesc ! Chiar Beksics Gusztáv, con
deiul cetei şoviniste care luptă pentru «îm-
perâţia maghiară» recunoştea mai săptămâ
nile trecute în «Budapesti Hirlap» că aceste 
doue neamuri: Românii şi Slovacii, sporesc, 
pe când în comitatele locuite de Unguri spo
rul lor este de tot slab. 

Să-1 luăm, de pildă, pe Români îndeo
sebi. Şi anume, comitatele cele mal româ
neşti ! 

Au fost adică locuitori în 

Comit. Aradului . . 
„ Caraş-Severia 
„ Hunedoara . 
„ Bistriţa-Năseud 

Jn ібЪо. 
268.408 
380.311 
248.464 

95.071 

Jn 1903. 
329.400. 
441.266. 
302.710. 
117.649. 

Şi aşa mal departe, fie-care comitat ro
mânesc a crescut în chip firesc, deşi in cursul 
acestor 20 ani multe mii de Români, amară 
fiindu-le vieaţa aici, au trecut, în ţeara, cum 
zic el României. 

Şi să ne oprim asupra puterii limbel ro
mâneşti, însuşi Balogh Pál, după cercetări 
de zece ani şi luând ca mărturie cărţi vechi 
şi cercetările la faţa locului, mărturiseşte că 
de pildă chiar în mijlocul Ardealului, în 
în mijlocul sufletului unguresc, noi Românii 
am cucerit sate şi oraşe multe. 

Astfel, în decursul acestui din urmă 
jumătate veac am câştigat în : 

Comitatul Alba de jos 
» Hunedoara 
» Cojocna . 

40 comune; 
23 
27 

Ce dovedeşte asta ? 
Dovedeşte că « o mare putere de piaţă 

in neamul românesc, că deşi el a trăit pe 
aceste plaiuri ca vai de el : chinuit şi amă-
rît, totuşi a dat nainte, a sporit ca numér 
şi avuţie, — ear limba românească de când 
ne ştim o vorbesc şi Ungurii şi Saşii; doar 
nu mal departe de cât zilele acestea »Ma
gyar Szó«- arata că în oraşe şi la târguri, 
Ungurii şi Saşii numai aşa se pot înţelege 
dacă porbesc — româneşte. 

Să cercetăm însă cum stă treaba cu 
înveţarea limbei ungureşti. 

Sunt 25 de ani de când copiii nema
ghiar! trebue să înveţe ungureşte în şcolile 
de părinţii lor ridicate ; sunt 14 ani de când 
copilaşii de 3 ani trebue să umble la aşa 
zisele »kisdedóvo«-urI ungureşti, ca vezi 

Doamne, încă fragezi fiind, înveţătoarea să-I 
înveţe ungureşte... Şi ce nu s'a făcut, câte 
nesdrâvenil şi ticăloşii nu s'au săvîrşit, cum 
înveţătorii nemaghiari au fost siluiţi de oamenii 
stăpânirii, ca să arate înaintare în ceea-ce 
priveşte înveţarea limbel ungureşti ?!... Gu
vern şi Kulturegylet câte milioane n'au chel
tuit, câte şcoli ungureşti nu s'au înfiinţat 
In satele noastre, ca doar doar într'o bună 
d mineaţă ne vor auzi rugându-ne lui D-zeu 
ungureşte ? 

Şi la ce am ajuns? 
Să deschidem earâ cărţile şi să vedem 

ce ne spun. 
Ne spun că la 1900 au ştiut ungu

reşte în 
Caraş-Severin 20.054 (dintre 306.932 nemaghiari) 
Temişana . . . 51.657 „ 418-089 „ 
Alba de jos . 4.142 „ 165.099 „ 
Hunedoara . . 16.851 „ 266,813 „ 
Arad 41.753 „ 275.177 

Bine să ne însemnăm însă : asta se 
scrie în carte (statistică) întocmită de Un
gurii cari şi din pietre ar voi să facă — 
Unguri ! 

D'asemenI este de însemnat că în co
mitatele Arad şi Temişana numèrul celor 
ce ştiu ungureşte îl dau Nemţit, dacă în
drugă 2 — 3 cuvinte ungureşti, zic că ştiu 
ungureşte, ba chiar se fălesc cu asta. 

Dacă s'ar căuta câţi ne români vorbesc 
româneşte, de bună seamă că numërul lor 
ar fi îndoit decât al nemaghiarilor cari ştiu 
ceva ungureşte. 

Din pëcate însă, fruntaşii politicei un
gureşti se iau nu după înveţătura din carte, 
ci după cum îl împinge p a t i m a . . . Ear pa
tima lor cea mal mare este stăruinţa de a 
face Unguri pe toţi câţi Irăesc între hota
rele Terii Ungureşti. 

Acum, prin planul lui Berzeviczy, îac cea 
mai mare opinteală în această privinţă. 

Bun este însă Dumnezeu şi dacă ne 
va da viaţă, arăta-le-vom, peste alt pătrar 
de veac, că nici după cincizeci de ani de 
chinuire în şcoli nu au ajuns mai departe, 
ci dintre 100 Români abia vorbesc ungu
reşte 2 — 3 . . . Nici aceştia nu se fac însă 
Unguri. Ci câîe veacuri ne va dărui D-zeu, rë-
mânem neam mândru românesc! 

Mussu ŞiHanu. 

Ministrul preşedinte la Viena. 
Contele Tisza eri dimineaţa s'a rentors din 
Viena şi a luat parte la şedinţa Dietei. Mi
nistrul preşedinte aseară a plecat din nou 
la Viena, unde va ţinea sfat cu ministrul 
de esterne Goluchovszki, in afacerea con
venţiilor comerciale cu străinătatea. 
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Serbarea lui Ştefan cel Mare. 
In 2 Iulie se împlinesc patrusute de ani 

delà moartea marelui şi viteazului domn al 
Moldovei, Ştefan-cel-Mare. Aniversarea aceasta 
va fi serbată cu mare solemnitate, atât în Putna, 
unde zac osemintele acestui domn român, cât 
şi în laţi şi Bucureşti, şi pretutindenea în re
gatul român. Se vor celebra întâi de toate pre
tutindenea servicii dumnezeeştî, la cari, sfântul 
Sinod al bisericel ortodoxe din regatul român 
a decis în şedinţa delà 14 Maiu, 1904, să se 
cetească următoarele rugăciuni, în toate bise
ricile : 

La edenie : a) încă ne rugăm pentru odihna 
sufletelor reposaţilor robilor lui D-zeu : Stefan 
Voevod şi cel împreună luptători pentru bi
ruinţa sfintei cruci şi pentru mărirea neamului 
nostru, şi ca să li-se ierte lor toată greşeala 
cea de voe şi cea fără de voe. 

b) La rugăciunea : Dumnezeu! duhuri lor . . . 
însuţi Doamne sufletele reposaţilor noştri 

străbuni : Ştefan Voevod şi oştenii lui, carî au 
luptat şi s'au jertfit pentru apărarea legii şi a 
neamului românesc, le odihneşte în Ioc luminat, 
în loc de verdeaţă. . . 

c) La Vosglas : 
Că tu eşti învierea, vieaţa şi odihna re

posaţilor robilor tél, a străbunilor noştri Ste
fan Voevod şi rësboiniciï sëï, cari pepturile lor 
le-au făcut hotar şi zid de apărare pentru Bi
serica Ta, Christoase Dumnezeul nos t ru . . . 

d) Rugăciunea de deslegare (a doua) : 
Stăpâne mult milostive Doamne Isuse 

Christoase.. robilor Tel străbunilor noştri : 
lui Stefan Voevod şi celor ce împreună cu 
dînsul au luptat pentru susţinerea evangelieî 
Tale şi pentru apărarea neamului românesc, 
iartă-le ori-ce au greşit întru această vieaţă, cu 
cuvêntul, cu fapta sau cu gândul, deslegându-le 
şi legătura, care este pusă asupra lo r . . . sufle
tele lor adică să se aşeze cu sfinţii. . . 

După care urmează imediat : 
Earâ şi eară, plecând genunchii noştri, 

Domnului să ne rugăm. 
Ear ' îngenunchind tot poporul, preotul 

ceteşte din genunchi, cu voce înaltă, serbâto-
rească, rugăciunea ce urmează : 

Doamne Dumnezeul puterilor, ceia ce cu 
negrăită înţelepciune ocârmueşti lumea şi în 
dreapta Ta ţii soartea popoarelor; cela ce 
înalţi şi smereşti popoarele, le risipeşti şi earaşî 
le înoeştî, după statul Tëu cel nepătruns de 
mintea noastră, auzi-ne pe noi, nevrednicii, 
cari cu genunchii plecaţi, cu inima frântă şi 
smerită cădem înaintea Mărireî Taie şi îndrăs-
nim a-ţî aduce ca o tămâe binemirositoare, jertfa 

NAPOLEON BONAPARTE. 
(Urmare). 

Augereau să încurca între aripa dreaptă 
şi centrul armatei duşmane. Ca să-i scape din 
această situaţie periculoasă împeratui îl trimise 
într'ajutor garda. Hotărîrea aceasta repede şi 
vitejia strălucitoare a lui Murat întoarse cum
păna pe partea Francezilor. Murat străbătea în 
toate direcţiile prin şirele Ruşilor, băgând 
spaimă în ei, şi când Davoust şi Ney atacară 
din spate pe Bennigsen, acesta socoti bătălia 
de perdută şi începu să se retragă. 

Bătălia delà Eylau e una dintre cele mai 
sângeroase în cariera resboinică a luî Napoleon. 
Mal mult de trel-zecï de mii morţi şi răniţi 
acopereau câmpul de luptă din ambele părţi. 

Rësboiul continuă după aceasta cu hăr-
ţuelî mari şi mic! până vara. In timpul acesta 
generalul Lefebvre asedia Danzig-ul. Localita-
litatea bine întărită rezistă mult t imp până-ce 
în sfîrşit capitulă în 2i Maiu. Pr in aceasta 
Prusianiî îşi perdură refugiul estrem şi armata 
rusească punctul de sprigin. Napoleon se bu
cură într'atâta de căderea Danziguluî, încât 
ordonă rugăciuni de mulţumită şi pe gene
ralul Lefebvre îl învesti cu titlul de prinţ al 
Danzig-ulul. 

După capitularea oraşului Danzig se înce
pură negocierile de pace. Ţarul Alexandru însă 
era încă tot el pretendentul, par'că n'ar fi fost 
destul de înjosit, şi îl veni voe să continue 

inimilor noastre, drept mulţămită pentru ma
rile Tale faceri de bine, ce aï reversât asupra 
neamului românesc, care pe tine te preamă
reşte, şi l-al învrednicit veacuri întregi să 
fie apëra'ea creştinătăţii, i-aî trimis viteji fără 
păreche, cari să ducă sfânta Ta cruce ia is-
bândă, şi acum prea bunule împărate, noi 
urmaşi al aleşilor Tel, străbunilor nostril vi
teji, cu lacrămî te rugăm, iartă-I pe el de 
toate greşalele şi-'I odichneşte în împărăţia Ta; 
ear' pe noi caută cu milă şi cu nespusa Ta 
părintească dragoste şi ne fă vrednici de stră
bunii noştri : insuflă în inimile noastre ale 
tuturor dragostea de lege, de neam şi de ţeară; 
învredniceşte-ne şi pe noi cum al învrednicit 
pe străbunii noştri, ca, de se va simţi trebu
inţă, să fim aleşii Tëï întru apărarea Biseri
cel Tale celei sfinte şi a patriei noastre; să
deşte şi întăreşte în inimile noastre rîvna sfântă 
de a ne jertfi şi noi pentru moşie, neam şi 
lege; mal cu dinadinsul T e rugăm, Doamne al 
puterilor, insuflă în inima tineretului nostru 
focul cel sfânt al dragostei de neam şi de lege 
împreună cu duhul ascultărel de poveţele ocâr-
muitorilor, pe cari T u i-ai pus spre binele nea
mului nostru ; întăreşte inima şi braţul oşte
nilor noştri, dându-!e duhul vitejiei, pe care 
străbunilor noştri cu prisosinţă l'aï da t ; lumi
nează mintea celor pe cari i-al rînduit povă
ţuituri al oştirilor şi-î înarmează, cu vitejia cu 
care aî înarmat pe alesul Teu luptător Stefan 
Voevod, a cărui pilda fă să remână vecinie 
povăţuitoare între noi, cari suntem rïvnitorl a 
înălţa sfânta Ta cruce şi evangeiie şi a lupta 
pentru strălucirea eî. Părinte al luminilor, în
călzeşte inimile şi luminează mintea căpete
niilor noastre bisericeşti, ca să povăţuiască bi
serica T a română după bunăvoinţa Ta ; unsu
lui Tëu, pe care Tu l'aï trimis noué, Regelui 
nostru iubit, pâstrează-î darurile cu cari l'aï 
împodobit şi-î lungeşte viaţa între noi, spre 
binele şt fericirea neamului şi spre lauda şi 
preamărirea numeiuï Tëu, Amin. 

0 nazăreană rentoarsa 
la dreapta credinţa. 

Eclca-română, la 1/14 Iunie 1904. 

In comuna noastră s'a întêmplat un lucru 
frumos, care merită să fie pus şi în foaie. 

Se ştie anume, că secta urgisită a nă\ă-
renilor, a prins icî-colea rădăcini şi printre Ro
mânii de prin părţile noastre. Delà Unguri a tre
cut secta aceasta la nenorociţii Sêrbï, ear delà 
Sêrbï a trecut şi la Români, bagseama pentru-că 

rësboiul. Aşa dar îl şi continuară. După maî 
multe ciocniri maî neînsemnate avu loc lupta 
decisivă delà Friedland, în 14 Iunie. „Aceasta 
e zi norocoasă", grăi Napoleon, „e ziua ani
versară a bătăliei delà Marengo". 

Generalii Lannes şi Mortier începură lupta. 
Până seara ia orele cinci victoria rëmase nede-
cisă. Atunci Napoleon schimbă subit planul li
niei sale de bătaie şi îl pune pe mareşalul Ney, 
pe „eroul eroilor", în foc Ruşii în zadar îşi 
cearcă norocul cu trupele de rezervă. Ney 
ocupă după un măcel groaznic satul Friedland. 
Ruşii lăsară cinsprezece mii de morţi şi cinci 
mii de răniţi pe câmpul de luptă, între cari 
erau treï-zeeï de generali. 

Infrîngerea fu aşa de mare, în cât ţarul 
Alexandru acum se gândea serios la pace. Ceru 
întâlnire delà Napoleon şi cel trei monarchl se 
întâlniră într'o plută pe rîul Niémen. In 25 
Iunie, cam pela amiazî, Napoleon se sui într 'o 
luntre însoţitjfiind de Murat, Berthier şi maî de vr'o 
câţl-va generali. Tocmai într'acel minut plecă 
delà ţermul opus o barcă, în care şedea ţarul 
Alexandru în societatea marelui duce Constan
tin şi mareşalului Bennigsen. Cele doue bărci 
sosiră d'odată la mijlocul fluviului şi Napoleon 
şi ţarul Alexandru îndată-ce păşiră pe plută, 
se îmbrăţişară înaintea ochilor celor două oştiri. 

La întâlnirea din a doua zi veni şi regele 
prusian, ear după vre-o câte-va zile sosi la 
Tilsit şi frumoasa regină a Prusiei . Suveranii 
se vizitară apoî maî multe zile şi-'şî petrecură 
împreună cu diferite serbări. Se părea ca şi 
când pe aceşti treî domnitori, cari nu de mult 

şi printre Români tot se mai află oameni proşti, 
cari primesc ori-ce năro\ie delà străini. Aşa s'au 
aflat şi tn comuna noastră vr-o câţi-va slăbănogi 
în credinţă, cari lăpădându-se de biserica lui 
Christos, — pe care acum o hulesc, — au pri
mit învăţăturile eretice ale prorocilor mincinoşi, 
şi ast-fel an îmbrăcat haina periciuniî sufleteşti. 
Şi-au ridicat loruşî în comună şi o copiste, în care 
îşi ţin adunările lor hulitoare, şi pentru-ca să se 
cunoască caprele dintre ol, şi-au lăpădat şi cu
ratul port românesc şi acoperindu-şî trupurile cu 
sucna nespălată şi cu laibărul jidovesc, au îmbră
cat ast-fel şi haina periciuniî trupeşti. 

El, dar ce poţi să le faci ? ! De când e lu
mea aşa a fost : în pădure şi uscături, în gră
dină şi mărăcini, între ol şi călbază, Intre oameni 
şi nărozî ! 0 spusese aceasta şi sfântul apostol 
Pavel către episcopul Timoteiu : „că in timpii de 
apoi se vor abate unii delà ctedinţă, luând aminte 
la duhurile cele înşelătoare si la învăţăturile demo
nilor*. (Epistola 1 c. 4.). „Căci va veni timp, când 
nu vor sufet i învăţătura sănătoasă ; ci după pof
tele lor îsi vor îngrămădi înveţdtori, gâdilindu-şi 
ащиІи. (Epist. II c. 4). 

* 

Destul şi bine că maî marele năzărenilor 
din comuna noastră, — cu numele George Вы-

f aru, — avea o fată frumoasă cu numele Petra. 
ra un bobocel abia de 10 ani, când s'au lăpă

dat părinţii sei de biserica luî Christos. 
Biata fetiţă nevîrstnică a trebuit să urmeze 

părinţilor sei, şi lăpădându-şî portul românesc, 
dintr'o fată gingaşa ce era, o făcură o ciuhandră, 
care-'şî terfelea sucnele lungi după sine prin no
roi şi prin prav, ca o corabie prin valuri. 

Părinţii o duceau regulat la adunarea lor şi 
avênd şi un glas frumos, o înveţaseră să şi cânte 
acolo, încât glasul el era podoaba cântărilor cal-
vineştî din căpişte. 

Vremea trecea însă şi fetiţa a crescut fată 
mare de 18 ani, — fată de măritat. Părinţii se 
gândiseră să o dea după un năzărean, dar m 
inima şi în mintea feteî încolţiră alte gânduri : se 
iviră şi pentru ea zorile zilei luminoase, după o 
noapte întunecoasă. Ajunsese însăşi în vîrstă şi-şî 
deschise ochii judecăţii sale. Ea vëzuse, că pă
rinţii sëï greşiseră tare, când s'au lăpădat cu ne
credinţă de biserica luî Christos, aruncându-se în 
braţele luî Antichrist, — dar nu îndrăznea să le 
spună adevërul în faţă. Din causa părinţilor ră
tăciţi era sërmana osândită să stea vecinie acasă, 
între patru păreţî, păzend cuptorul, şi să se gân
dească tot la iad, la moarte şi la scrâşnirea din
ţilor, învăţaturile lor hulitoare de biserica luî 
Christos, nu-î plăceau urechilor sale, iar gândul 
că va trebui să se ducă după un năzărean, pe 
care nu-1 iubia, ii scurtau zilei ele: „maî bine më 

purtau rësboiu necruţăto r unul împotriva altuia, 
i-ar lega cea mal mare prietenie. 

Ţarul Alexandru a şi avut mare foLos din 
prietinia aceasta. Pacea delà Tilsit nici nu a 
croit pentru el ceva condiţiunl mal grele. Dar 
nenorocitul rege prusian trebui să plătească 
scump disposiţia resboinică a soţiei sale. Prusia 
perdu jumătatea teritoruluï sëu şi se cufunda 
în şirul statelor d'a doua mână. Principele 
saxon câştigă tilul de rege şi se făcu aliatul luî 
Napoleon întrând în coaliţia delà Rhin. Afară 
de aceea el primi şi marele ducat de Varşovia, 
pe care-1 formă Napoleon din provinciile po
lone luate delà Prusia. Napoleon înfiinţa mal 
un regat nou din ţinuturi prusiene şi hessen-
eze : regatul de Westfalia, pe care îl dărui ce
lui mal tînër frate al sëu, lui Jérôme. 

XII. 

Gloria externă trebuia să înlocuiască lipsa 
libertate! interne din Franţa. Napoleon luă ro
lul de cuceritor al lume!. D'aci încolo dă mal 
puţină atenţiune afacerilor interne ale Franciéi, 
rësboaele-ï sunt toată preocupaţia. Legile cele 
noul, pe cari reuşi a le aduce în Franţa, aveau 
unica ţintă de a întări domnia lui de stat abso-
lutistică. Napoleon şterse definitiv tribunatul 
şi restrînse cercul de competenţă a corpului 
legislativ într'atâta încât nu-ï rëmase alt drept , 
decât a se sfătui împreună cu consiliul de stat 
asupra proiectelor de legi, pe cari avea să le 
propună guvernul. 

Pân 'acum Napoleon era cel atacat şi când 
ridică arma, apăra in totdeauna interesul Francieî . 
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Înec — zicea ea adeseori — decât să më duc 
dnpà un slut de năzărean" : 

Ei, dar cam era sä se scape din robia nă
zăreană ! ? 

* 

Românii credincioşi bisericii lui Christos. se 
feresc de casele nâzărene ca • de satana, şi nici 
un june nu ar lua o năzareanâ în căsătorie măcar 
de i-ar aduce o mie de galbeni. Ce ar ajunge 
galbenii şi toată averea din lume, dacă bărbatul 
şi muierea nu sunt de o potriva întru toate; dacă 
nu sunt într'o lege, într'un gând, într'o dragoste, 
într'un obicei şi într'o credinţă în Domnul nostru 
lisus Cbristos, care revarsă darurile Sale în casă. 
Sau cum îţi potî închipui darul lui Dumnezeu 
într'o casă, din care se aruncă afară crucea lui 
Cbristos, şi se ia în batjocură?! „căci — zice S. 
Apostol Pavel cătră Corintenï I. — „cuventul crucei 
nebunie este celor peritori, iar nouă celor ce ne 
mântuint, este puterea lui Dumnezeu". 

Totuşi s'a aflat un june subţirel ca tras prin 
inel, un bujor de fecior, cu numele Sima Meiciu, 
care din vorbă în vorbă a cnnoscnt gândurile 
vecinei sale Petra, cu care se întâlnea câte odată 
pe afară la stradă şi a bătut, nu la uşa năzăre-
nilor, ci la inima eî, fără să fi întrat vr'odată 
măcar în casa părinţilor, lăpâdaţî de Dumnezeu. 

Din vorbă'n vorbă, din şoaptă'n şoaptă, ei 
îşi descoperiră păsurile şi în euren d simţiră, că 
s'ar şi potrivi la olaltă, dacă nu ar sta între dên-
şil o mare prăpastie, un gard afurisit: nebunia 
năzăreană. 

Părinţii nici nu bănuiau gândurile fetei, iar 
Petra nu cuteza să-'şî descopere lor dragostea 
sa cătră Sima, care — vezi Doamne — nu era 
unul dintre „sfinţi". Se temea de asuprire. 

Dar, să fim drepţi, nici Sima (un june în
ţelept) nu prea îndrăsnea să-şi lege capul cu o 
fată din părinţi necredincioşi, de teamă să nu-1 
părăsească şi pe el mai târziu cu necredinţă, 
cnm au părăsit părinţii sei, biserica lui Christos. 
Iar tatà-sëu un om de credinţă tare în legea stră
bună, mâne-zi i-ar fi scos afară pe amândoi, dacă 
era sâ-i aducă nora, ţăcoanele lui Antichrist, spdr-
gêndu-i casa şi masa. 

Sima era deci între doue coarne, sau cum 
se mai zice, — între nicovală şi ciocan : ar lua-o 
pe Petra, că îi era dragă, — dar se temea de ză-
coanele demonilor, că-1 vor înşâla. 

— Tu Petro, îi zise el odată, eu te iau pe 
tine de soţie, dacă-mi fâgădueşti, că-mi vei fi 
credincioasă până la moarte, şi te vei lâpăda de 
legea năzăreană ! ? 

Petra nu stătu mult să se gândească, şi-I 
făgădui că se va lăpăda de legea năzăreană, la care 
şi aşa trecuse de sîlă, dar cum era să o spună 

In rësboaele ce urmară după aceasta nu mai 
era aşa. Gioria l'a îmbëtat, dorul lui de-a cu
ceri! nu mai cunoştea margini. Sub pretexmi 
ca guvernul Portugaliei lasă să între în portu
rile eî corăbiile de comerciu engleze, trimise sub 
comanda generalului Junot în Portugalia o ar
mată, care alungă de pe tronu-i casa domni
toare şi ocupă ţeara. 

Şi mai puţin i-se poate scuza purtarea sa 
faţă de Spania. Aci nicï n'a putut măcar să 
găsească pretext pentru atacare. Suveranul spa
niol trăia deja de mulţi ani în pace cu Francia, 
şi i-a fost încă şi aliat. Se poate că la 'nceput, 
când Napoleon ocupă cu oştirile sale Spania, 
nicï n'a voit să facă altceva, decât să se asi
gure despre fidelitatea acestui aliat şi de altfel 
slab de înger şi şovăitor. Dar când vëzuse 
scandalurile ce se petreceau la această curte 
coruptă şi observă dispreţul, cu care se purta 
poporul cătră întreaga dinastie, crezu că folo-
sindu-se de ocazie îl va fi uşor a cucerii ţeara 
şi a despoia de tron pe ultima odraslă a Bour-
bonilor. 

Bëtrânul rege şi fiul sëu, moştenitorul de 
tron, se certau deja de mult t imp între sine şi 
fie-care dintre el îşi dădea silinţa să facă intrigi 
împotriva celuialalt la Napoleon. Fiul arunca cele 
mai grave acuze asupra tatălui, dar mai aies 
asupra mamei sale. O rescoală a populaţiei îl 
dădu lui puterea de stat şi el sili pe bëtrânul 
rege să abzica. 

Trad. după Aidor de : Mircea. 
(Va urma). 

aceasta părinţilor, cari voiau să o dea numai 
după năzăreau ? ! . 

— Ştii ce Petro, una-şi bună : vrei să te fur ? 
— Vreau — zise ea înve«elità de bucurie, 

că în sferşit va scăpa din robia năzăreană. 
* . 

A doua-zi Petra era în casa lui Sima. Pă
rinţii sêi au stat uimiţi, când îl vëzurà cu Petra 
în trăsură, schimbata tn portul i omânesc şi mândră 
ca o garoafă, intrând pe poarta mare în curte. 
Se mirau de cele ce vedeau cu ochii, dar nu mai 
putură zice nimic. Lucrul era împlinit gata, şi 
nu mai era alta de făcut, decât să-şi primească 
nora cu bucuria şi cu dragostea cu care o aduse 
isteţul lor fiu tn casă. 

întreg satul auzise cu bucurie despre ispră
vile lui Sima şi doreau să o vadă pe Petra în
viată din morţi. 

Mâne-zi era tocmai o zi de sërbàtoare, sfinţii 
Constantin şi Elena, şi cum se vestise că şi Petra 
era la joc, toţi au grăbit să o vadă. Sima venise 
cu mândra lui la joc. Fetele şi feciorii îl întim-
pinară cu lacrèml de bucurie în ochi, şi toţi se 
bucurau, ear Petra, — dintre toţi cea mai feri
cita — era mândră şi aleasă ca o împărăteasă. 

• 
întreg satul s'a bucurat de reîntoarcerea Pe

trei la dreapta-credinţă, căperdută era şi s'a aflat, 
numai părinţii Petre! nu. In loc să le pară bine, 
că li-s'a dus fata într'o casă cinstită şi bine-cu-
ventată de Dumnezeu, ei umblau după geandarmi. 
să o aducă acasă iarăşi în robia demonilor. 

Dar toate svîrcolirile lor erau acum za
darnice. 

Când au întrat năzâreanul cu geandarmii în 
casă, Sima şi Petra s'au îmbrăţişat, ca nu cumva 
să-i despartă de olaltă. La întrebările geandar-
milor, Sima a spus cum, cu voia eî, a suit-o în 
trăsură, cum a dus-o la un cunoscut al sëu în 
Becicherecul-mare ca să-şi lapede sumele şi să se 
îmbrace în hainele româneşti şi cum apoi a a-
dus-o acasă nevătămată şi schimbata gata şi la 
stat şi la umblat. 

— Şi tu Petro de bună voie ai fugit cu 
Sima ? O întrebară şi pe ea geandarmii înfri
coşaţi. 

— De bună voie, — rëspunse ea, alipindu-
se tot mai tare de Sima. 

— Apoi să fiţi dară sănătoşi! ziseră ei, şi 
s'au dus. 

Un credincios. 

In ceasurile de singurătate... 

In ceasurile de singurătate 
Mi-aduc de tine, dorul meu, aminte, 
Gîndindu-më la ce-a fost, ce-a fi 'nainte, 
Nedumirit fiinţa-mea se sbate. 

Tu îmi răsai cu faţa ta cuminte, 
Cu dulci zimbiri, priviri ne 'ngrijorate, 
Ca razele de sus ce ni sunt da te . . . 
Păşind ascult a tale dragi cuvinte. 

Më văd la braţul tău în a mea minte 
Te strîng la pieptu-ml şi uitând de toate 
Eu îţi gràesc de dragostea-mi fierbinte... 

Dar un fior întregul meu străbate 
Că ear më văd în mijloc de morminte 
La crucea fericiri-mi îngropate. 
Budapesta, Iunie 1904. 

I. Grăniţariu. 

H A | Z . ШІ 
L ă l r i b u n a l : S № S S f ^ 
— Acuzatul... d-lor... e un alcoolic... Fiul 

unul alcoolic care . . 
Acuzatul întrerupêndu-1 : Pardon, d-le ad

vocat... P e mine insultă-me cât vrei ; dar n u t e 
atinge de tata ! 

B ë s b o i u l ш ѳ ф р ш і . 
Teatrul operaţiunilor de zile încoace 

este partea ostică a peninsulei L iao -Tong , 
unde Japonezii au de gând să desfăşure 
un atac concentric împotriva Ruşilor. Con
form veştilor sosite din Niucivang, lupta 
delà Kaitşu ce urma zile întregi, s'a ter
minat cu victoria Japonezilor, lăsând Ruşii 
pe câmpul de luptă 1200 morţi. In urma 
acestei lupte Japonezii au ajuns singuri 
stăpâni pe peninsula Liao-Tong O altă 
telegramă din Niucivang aduce vestea sen-
saţională, că cavaleria japoneză a luat 
Liao-yangul, cartierul general al lui Ku-
ropatkin. 

Ocuparea Liao-yangului. 
Niucivang, la 22 Iunie. (Reuter). Se 

vesteşte, că cavaleria japoneză a atacat 
Sâmbătă noaptea Liao-yangul. Un misio
nar a primit ştirea delà un indigen, că la 
20 lupta încăa ţinut, ear la 21 Liaoyangul 
a căţut. 

Londra 22 Iunie. Conform unei tele
grame din Niucivang Japonezii după o 
luptă exasperată au cuprins Liao-yangul. 

Londra, 22 Iunie. Vestea din Niucivang 
despre luarea Liao-yangului aici nu află 
peste tot creţeme"nt, dar se confirmă, că 
nu departe de Eaitşu Buşii aa fost 
din nou bătuţi. Lupta a început Dumi
necă la sud ost de Kaitşu pe un teritor de 
9 mile, sfîrşindn-se cu retragerea Ruşilor, 
cari au lăsat pe câmpul de luptă 1200 
morţi. 

Stackelberg de nou bătut. 
Londra, 23 Iunie. Din Petersburg se 

anunţa : Generalul rus Stackelberg în urma 
retragere! sale neîndemânatice a fost ata
cat din no de Japonezi, a căror artilerie 
îndreptând asupra lor un atac combinat 
Ruşii au perdut 5000 de oameni. Spioni 
chinezi au redat Japonezilor mişcările de 
retragere ale Ruşilor. 

Port-Arthur. 
Londra, 22 Iunie n. 0 telegramă din 

Tşi-fu anunţă, că Ruşii voesc cu o încor
dare extremă să rupă blocoda din jurul 
portului, însă greutăţile sunt enorme, căci 
încrucişători mal mari nu pot eşi din port. 
Garnisoana din fort este amărîtă şi depri
mată. Oficerii sunt gata să apere fortăreaţa 
până la cel din urmă. 

Condiţiunile de pace. 
Berlin, 22 Iunie n. Ziarului »Tägliche 

Rundschau* i-se telegrafeazâ din Tokio. 
In întreaga Japonie se ia ca sigur, că 

Port-Arthurul în curênd va cădea şi că în 
urma asta rësboiul va fi terminat. 

Diplomaţia japoneză din Tokio de pe 
acum voeşte să pregătească opiniunea pu
blică pentru încheierea păcii. Asta dove
deşte şi faptul, că în ziarele japoneze apar 
necontenit declaraţiunî din partea bărbaţilor 
de stat de valoare japonezi asupra condi-
ţiunilor de paee. Zilele trecute a apărut prin 
ziarele japoneze şi interviewul cu ministrul 
président contele Kazura, care între altele a 
zis, că Japonia va surprinde lumea la în
cheierea păcii cu moderaţiunea ei, ca şi în 
rësboï cu învingerile. Japonia va fi cu con
siderare la interesele puterilor comerciale dar 
pe de altă parte îşi va asigura posiţia sa în 
Korea şi Mandjuria, ca pe viitor să nu se 
mal întîmple contr o verzii de acestea. 
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Din s t r ă i n ă t a t e . 
Parlamentarismul în Rusia. Sep-

tëmâna trecută a străbătut prin presa euro
peană vestea sensaţională, că ţarul are de 
cuget sä introducă un fel de parlamentarism 
în Rusia. Acum vestea asta îşi face cale 
de nou prin presă în forma următoare mai 
concretă : Ziarului Osvobosdenie i-se anunţa, 
că generalul Kireiev a înaintat ţarului o 
scrisoare volantă, în care autorul recomandă 
convocarea représentante! naţionale (zemski 
sobor) şi acordarea unei constituţiunl după 
modelul terilor din Apus. Cum se vesteşte, 
ţarul a chemat la sine pe general, zicêndu-І 
următoarele: <Am cetit scrierea volantă a 
D-Tale, am meditat şi voi medita încă asupra 
convocării representaţiunil naţionale». 

* 

Anglia, Rusia şi Tibetul. încercă
rile Englezilor de a trata direct cu guver
nul tibetan n'au izbutit, astfel că corpul lor 
de expediţie se va îndrepta asupra Lhasseî, 
capitala Tibetului. Tibetanil rezistă cu îoate 
că Englezii au cucerit Gyantse şi cu toate 
perderile simţitoare ce le-au suferit în în
cercările lor de a împiedeca înaintarea tru
pelor engleze. înaintarea Englezilor spre 
Lhassa va face să se lungească foarte mult 
linia lor din dărăt. Ea va face necesară o 
sporire cu atât mai însemnată a forţelor 
în Tibet cu cât pe de o parte ultimele 
ciocniri cu Tibetanii au schimbat părerile 
de mal înainte despre curajul şi dispreţul 
lor de moarte; iar pe de altă parte ata
curile îucercate de TibetanI în timpul din 
urmă în contra liniei de legătură a Engle
zilor dovedesc că se pricep în conducerea 
războiu lu i . . . 

E de remarcat în tot cazul că dezas
trele şi perderile suf?rite în campania de 
până acum n'au micşorat curajul Tibetani-
lor şi că în bătălia din urmă delà Palia 
(28 Maiu) s'au luptat mai bine ca în cele 
anterioare. Din toate aceste rezultă că En
glezii vor trebui să-şi sporească mult tru
pele, să înainteze mai departe şi să stea 
mai mult de cât avea intenţia în această 
tară. Este uşor de înţeles că. modificarea 
aceasta de plan a dat naştere la un nou 
schimb de vederi între Petersburg şi Lon
dra . . . Ştirea cum-că guvernul rusesc a dat 
declaraţii satisfăcătoare în ce priveşte pro
cedarea Englezilor în Tibet dovedeşte că 
aceştia au repetat asigurările de mai îna
inte că nu merg să facă cuceriri sau să 
stea mai mult timp acolo . Atitudinea aceasta 
binevoitoare a Rusiei se explică prin suc
cesele repezi ale Japonezilor. Acum Ruşii 
sunt foarte rezervaţi, pe când înainte de 
începerea rëzboiuluï ţineau un limbaj aspru 
ba chiar ameninţător în chestia tibetană. 

înţelegerea aceasta dintre cele doue 
puteri nu poate fi salutată decât cu bucu
rie căci ea îndepărtează posibilitatea izbuc
nire! unui conflict între ele şi poate a unui 
rëzboiu universal. Chestiunea tibetană rë-
mâne tot deschisă, ori cât Anglia ar fi în 
stare să îndeplinească promisiunile făcute 
Rusiei. 

* 
0 actione comună contra socialiştilor în Ialia. 

Cardinalul Svampa, în vizita ce a făcut regelui 
Italiei, ar fi fost însărcinat de papa a face pro-
propuneri pentru o alianţă a papei cu regele 
contra socialiştilor. Nu se ştie, dacă, în convor
birea ce s'a urmat, cardinalul n'a trecut peste 
marginile mandatului sëu. 

Belgia. Alegerile provinciale în Belgia, la 
5 Iunie, au eşit spre folosul liberalilor, cart au 
câştigat 35—40 de locuri mai ales pe seama 
catolicilor. La Löwen, oraş ultra, catolic, au 
pierdut clericalii, 3 locuri. Socialiştii, 3 locuri. 
Socialişti! au avut de asemenea câte-va succese, 
însemnătatea alegătorilor e că consilieri! pro : 

vinciall aleg 26 de membri în senat. 

C o r e s p o n d e n ţ ă . 
Câte-va reflecţii la „0 întimpinare** a dlui co' 
Ionel Iacobicî — publicata în Nr. 101 a 

„ Tribunei*. 

Motto : După tabörft mulţi viteji... 

Ca représentant, ca membru în comitetul 
comunităţi! de averere din Caransebeş — ca 
un grănicer, care fără a se pune în evidenţă a 
agitat mult în ţinutul „graniţei" pe tema apu-
răril drepturilor nediscutabile a făcut în multe 
locuri şi cu résultat să se cinstească demnitatea 
naţională şi a sbiciuit la toate ocasiile în ne
mijlocită apropiere indiferentismul, desbinarea 
între grăniceri — astfel, încât după putinţă a 
reuşit să contribue la ajungerea unei solidari
tăţi în unele din multele comune asociate. 

Aceste resultate personale mi-au deschis 
ochii şi m'a determinat să judec nepreocupat 
şi fără a më încrede în împrejurarea că sunt stră
nepot de al lui Traian, care ar avea dreptul să 
stea cu gura căscată, gustând deliciul vre-une! 
pensiuni grase sau a dormităril vecinice. 

Şi vai, bine îţi prieşte să domiciliez! în 
centi u, dăruit delà Dumnezeu cu toate comodi 
tăţile. şi să-'ţi sorbi cu tichneală „schwartzul„ 
conform programei quotidiane — sau să fii cu 
cei de un principiu la „bere", şi la „tarock", 
unde apoi sâ-'ţl mal aduci aminte şi de bietul 
popor român, sä făureşti principi! de muncă 
românească, numai de dragul principiilor, nu 
însă de a ie pune în praxâ, muncind şi jert
find. . . 

Astfel să mi-se ierte, dacă fără cruţare 
constat următoarele: 

Dl Colonel Iacobicî dovedeşte interesare 
faţă de soartea grăniţerilor, — îl întreb însă, 
unde şi când s'a scoborît la popor pentru a-1 
instrua în apérarea drepturilor sale ? 

Se crede domnia-sa pe sine jurist, ca să 
poată categoric şi adevërat interpreta un articol 
de lege . . . or! daca nu . . . are domnia sa atar! 
prieteni şi dacă aceia sunt prieten!, consultatu-i-a 
la determinaţiunea a interpreta pe calea publi
cităţii articolul 6: „Comunitatea" аіещёіогііог fie
cărei comune, respective în Caransebeş Repré
sentante comunală (§ 6 9 Art de lege XVIII din 
1871) alege cu majoritate de voturi.. . etc. 

Cuvêntul „comunitate" este fatala greşeală 
a generalului Doda . . . „uşiţau. Să fim drepţi ! 
Doda este al Istoriei şi supus dreptului de a 
fi criticat de posteritate Faptele iu! Doda sunt 
mari înălţătoare... dar fără a fi ingraţi putem 
să-'î recunoaştem aceasta greşală 

Ori bine, — die colonel ce înţeleg! d-ta 
sub „comunitate" . . . ? Ce înţelege dl Dr. Io-
nescu etc? 

Ca Români trebuiţi şi D-Voastră să înţelegeţi 
aceea, ce tot Românul de bine înţelege . . . adecă 
nu litera ci spiritul articolului, nu in publici
tate, ci în fapte, — de oare-ce avem Art. I şi 
II şi ІІІ, cari ne îndreptăţesc la această... 

Dar guvernanţi! noş tr i . . . înţeleg litera — 
şi aici este greşeala isvorită din fatalul cuvent 
„comunitate11. 

Căc". ce poate fi „comunitatea alegëtorilor" 
şi ce alegëtorï? Dar am mal mare dragoste de 
comunitatea de avere . . . încât se dau pe cale 
ziaristică definiţiunea cuventuluî „comunitate11. 

Ştim no!, că sub „comunitatea alegatori
lor" a înţeles generalul Doda numai pe cei îm
păduriţi şi noi aşa trebue să înţelegem... 

Dar legea despte naţionalităţi cum o înţe
legem noi şi cum o înţeleg guvernanţii... ? 

Câţi martiri s'au jertfit pentru reclamarea 
drepturilor din aceasta l e g e . . . ! 

Să fie „Curescu" de vină, „membrul din 
comitet" ? 

Ei se fie? Pentru-că unii domni cari au 
„pricepereu „energie11 şi „desinteresare" nu vin 
în nemijlocită atingere cu poporul, ci lasă 

achitarea datorinţelor în sarcina „primcodrenüoru 

etc. D-íor se mulţumesc numai cu compromi
terea acestei instituţiunî prin broşuri volante.. . 
articol! de ziare etc . . . 

Mareşalul campestru Seracin s'a mul
ţumit se trimită pe un ţăran Pişlea şi pe alţii 
de tagma acestuia, car! fără „pricepere*, „energie* 
„desinteresare" au luat cuvêntul de repeţite-ori 
în adunările generale, — au bruscat, au făcut 
arătări la guvern şi — resultatul — au dovedit 
că Românii sunt desbinaţi, invidioşi şi rîvnitori 
ia posturi şi tit'uri. In aceasta apă tulbure a 
pescuit guvernul . . . şi din clocotele mocirlei 
desbinăril — a scos representanţii „venetic!". 

Da! „Sublocotenentul" e de v ină— pea-
tru-că vezi doamne e o „şărgie" prea puţină 
poate înaintea d-lui colonel ? . . . Suntem Ro
mâni! Şi de ne girăm de luptători a! poporului 
român, e blasfemie a face deosebire de titluri 
vremelnice. 

Ruşine de trei or! ruşine. . . când i-se 
aruncă cuiva pëcatuS, că e „sublocotenent". 

La comunitatea de avere nu este „sub
locotenent", — el este preşedinte. Dec! dacă 
nu de dragul lui Gurescu, ca persoană — atunci 
de dragul aureolei, ce trebue să aibe un prési
dent — ni-se impune astfel a purcede. 

Insă departe-'mi este gândul de a apăra 
pe Curescu, nici а-í „păţi oala cu carne", pe care, 
după cum se observă — multe animale amin
tite de dl Colonei nu numai că muşcă ci şi 
latră. . . 

In fine, ca s i nu se creadă, că suntem 
îndatorat! a reflecta Ia orl-ce fleacuri, amintim, 
că nu mal reagăm la bruscări insinuări, calum-
niărî, batjocuri lansate orbi et urbi, ci cu toată 
dragostea şi respectul, ce trebue să-1 avem unii 
faţă de alţi! — invităm pe tot Românul de bine 
la împlinirea datorinţelor, dar numai acolo 
unde trebue. Am zis ! Pentru ultima dată I 

Un membru din Comitet. 

HOlfîlfL 
ARAD, 24 Iunie 190*. 

— Beeoltft mănoasă. Incepênd de Luni, abea^ 
eri s'au terminal esamenele de cualificaţiune în-
veţătorească la institutul nostru pedagogic. S'au 
presentat j4 candidaţi dintre cati 62 au obţinut 
diploma de înveţătotl. Va să \ică, şcoala română 
s'a îmbogăţit cu 62 învăţători. Un résultat extra-^ 
ordinat, atât în numët ul cel mare al elevilor, cât 
mai ales în procentul succesului. Se ştie că 35 °/0, 
este procentul suficient al unui esamen, şi aici câte 
sunt? Prin urmare resultatul cel mai bun, o re
coltă extraordinar de mănoasă. Felicităm corpul 
profesoral.' 

— Călătoria de nord a împëratnlol Wilhelm 
Din Berlin se telegrafează, că împëratul Wilhelm 
va face la Începutul luneî viitoare o căletorie din 
Svinemunde la Nord. După-ce se va reîntoarce 
din aceasta căletorie va căletori împreună cu în
treaga familie la Vilhelmshőhe unde va petrece 
timp mai îndelungat. 

— Sculptor român, Ni-se scrie : La espo-
siţia internaţională de pictură şi sculptură care 
s'a deschis anul acesta la 1 Iunie in München, 
a espus şi sculptorul nostru român bănăţean 
Alex. Liuba, un bust în marmoră care a fost 
foarte mult apreciat de visitatoril aceste! espo-
siţiî. Ziarul maghiar „Pesti Hírlap" îl aduce 
de asemenea laude numindul maestru dester. 
Intrând în relaţiuni cu acest sculptor i-am vi
zitat atelierul, acolo am găsit bustul marelui 
Şaguna, care după părerea mea este cât se 
poate de bine reuşit. Ar fi de dorit ca românii 
ardeleni pe viitor să nu se mal adreseze la 
străini cari ne produc lucrări proaste şi cu 
totul lipsite de artă şi scumpe şi să lase în 
părăsire un sculptor român escelent ca dl Liuba. 

Să încetăm odată cu străinii şi să ne adre
săm artiştilor noştri români. 

Petrecere poporală-Gotenberg. Reuniunea 
culegătorilor de litere din Arad, ne anunţă că 
în 14 August (în cas de timp nefavorabil 20 Aug.) 
va arangea o mare Petrecere poporală, pe în
treg teritorul Păduriţeî, Ia care vor colabora 
mai multe orchestre. Programul petrecerii se 
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va publica mai târziu prin placate şi ziare. 
I Reuniunea invita cu respsct întreg publicul din 

Arad !a serbare. Venitul curat se va destina în 
parte, sanatoriului culegătorilor tuberculos!, în 
parte pentru argumentarea biblioteci! lor pro
prii. 

— Em. M ă g l a ş deţinut. »Temesvarer 
Zeitung« scrie : Nainte cu câte-va zile am 
vestit, că redactorul ziarului românesc sëp-
témânal din loc >Controla*, Emanuil Măglaş 
este curentat din partea tribunalului regesc 
din Timişoara din causa că la pertractarea 
procesului de calumniare intentat de cătră 
vicarul rom. din Oradea-Mare V. Mangra 
şi de cătră directorul de teologie din Arad 
Roman Ciorogar nu s'a presentat. Măglaş 
într'aceea, cum s'a vestit deja, a trimis din 
Lipova un atestat medical tribunalului din loc, 
prin care a voit să-şi scuze absenţa sa delà 

* pertractare. In acelaş timp tribunalul a re-
cercat autorităţile poliţiale din loc, ca la cas, 
că Măglaş s'ar arăta de nou (auftauchen) hi 
Timişoara să fie condus la poliţie pentru a 
se constata aci prin medicul tribunalului, dacă 
morbul lui Măglaş este de aşa natură, care 
de fapt 1-a împedecat de a se présenta la 
pertractare. 

Erl Măglaş a fost eruat în Timişoara eardupfl 
ameaţîla Jocuinţa Iul strada Petőfi 6, din partea 
comisarului poliţenese luliu Rédei a fost deţi
nut. Medicul de tribunal Dr. Enric Szigeti a vi
sitât fundamental pe Măglaş constatând, că 
morbul acestuia de Jel nu este de atare na
tură, care să-1 fi putut împedeca de a se 
présenta la pertractare. Măglaş rentâne deo
camdată deţinut. 

— f Tra ian Muntean. P r imim întristă-
toarea veste, că un tinër înveţător, abea îm
plinind 33 anî, din comuna Dorgoş (protop. 
Lipoveî) Traian Muntean, a încetat din vieaţă, 
lăsând în doliu profund pe tinera-! soţie şi o 
mică orfană, un tată nemângăiat şi o mulţime 
de rudenii şi cunoscuţi; şi o întreagă comună, în
tr 'o neştearsa şi duioasa amintire. Căci Muntean 
era un înveţător bun, român verde, inimă 
caldă şi mal presus de toate un om de ome
nie. Şcoala română şi satul sëu au îndurat o 
adeverată perdere Abea 13 ani a muncit re
gretatul în spinoasa cariera a dăscăliei, dar în 
t impul acesta s'a fixat ca şi un gând de recu
noştinţă în conştiinţa generaţiilor, resărite din 
sămenţa minţii sale deştepte şi a sufletului sëu 
luminat. 

In 20 c. a fost dus la groapă, petrecut de 
ai sëî, rude. cunoscuţi, coiegî, şcolari, popor. 
Zece preoţi au sevîrşit prohodul, într'o înălţă
toare jale. 

Părintele George Bota din Dorgoş şi îo-
veţătorul coleg Vasile Bogoi din Belotinţ, în 
cuvinte alese şi pătrunzetoare au' interpretat 
jalea tuturor, generalisând coverşitor durerea, 
ce se versa în lacrămî, isvorîte din câţi ochi 
erau de faţă. S'a lăsat pe urmă cosciugul în 
mormântul proaspët, lăcaşul prea t impuriu al 
unei vieţi în tot chipul preţioase. 

Fie-i ţerîna uşoară. 

— Liturgia lui Ioan Gură de Aur : invitare la 
prenumeraţinne. Dl. Iuliu Birou, înveţător şi di
rigent de cor în Ticvaniul-mare (u. p. Cacova, 
com. Garaş-Severin), a pus pe note liturghia 
sf.-lui Ioan Gură de Aur după motivele celor opt 
glasuri bisericeşti, ce se cântă în Bănat, şi a ar-
monisat-o pentru coruri de 2, 3 şi 4 voci egale 
şi de 4 voci micste, întocmind pria aceasta 4 li-
turgil, pentru cele 4 feluri de coruri vocale. Li
turghiile sunt gata şi în curênd se vor pune sub 
tipar. Pentru a se orienta asupra esemplarelor 
de imprimat, Dl Birou învità la prenumeraţiune 
pe d-nii preoţi, înveţător! şi conducători de co
ruri, precum şi pe toţi iubitorii de cântare co
rală. Preţul liturghiilor e următorul: liturghia 
pentru cor de 4 voci micste costă câte 5 cor. 
esemplarul ; liturghia pentru cor de 3 voci egale 
costă 4 cor., ear liturghia pe 2 voci egale costă 
1 coroană. Banii de prenumeraţiune se vor tri-

. тіЦу la adresa dlul luliu Birou numai după apa
riţia liturghiilor. Prenumeranţil să se adreseze 
prin o carte poştală la compositor, indicând a-

dresa precisă, liturghia ce prenumără şi numeral 
esemplarelor. Liturghiile se vor pune sub presă 
îndată ce va fi asigurata jumătate din spesele 
avute. 

— Unsprezeee ceasuri în gura morţii. în
tr'o grozava stare, în sensul adevërat al cuvân
tul ui, în gura morţii, a petrecut unsprezece cea
suri Ioan tapp din Cavaşd. împreună cu alţi doi 
inşi, curâţeau o fântână. Papp a Intrat până în 
fundul el. Păreţii fântânei erau de lemn şi dlnsul 
voia să scoată lemnul putrezit. Pe când "scoteau 
putregaiurile, a început să se prăbuşească păreţii. 
Cei doi au mal avut atâta timp s'ajungă afară, 
dar asupra lui Papp, s'a astupat întreaga fântână. 
Ţipeta grozave гёзипаи surd din fundul fântânei, 
dar cei de faţă nu puteau nimic ajuta. Sbieră-
turile s'auzeau tot mai încet şi mai incet şi delà o 
vreme au încetat. Autoritatea a ieşit cu geandarme-
rie la faţa locului şi-au început să desfunde fântâna. 
După 11 ore de muncă, au ajuns în fundul fântânii 
la Papp şi care nu le-a fost mirarea când sco-
ţendu-1 afară, l-au aflat numai ameţit şi nu mort. 
Scândurile răsturnate au oprit adecă pământul 
peste capul lui şi Papp într'o apă de ![, metru, 
pitulat, a petrecut cele 11 ore de groază. 

— Arsă de viu. Tinera nevastă Maria Bă-
dulea, în etate deabia de 18 ani, soţia lui Petru 
Murgu. fiind Sâmbăta trecută singură acasă, 
după ameazăzi, a făcut foc pe vatră în cuină, 
ca să-'şî scalde fetiţa de un an. După-ce a scăl
dat fetiţa şi a început s'o înfaşie, din nebăgare 
de seamă, i-a'a apri; s poalele. Lăsă iute fetiţa 
la o parte şi încercă a şi-le stinge, dar ne isbu-
tind, a eşit afară în drum strigând după ajutor 
într'aceea focul ajutat de vent, i-a cuprins în
treg corpui şi a început a arde, ca o căpiţă de 
fân. Zada nie a fost tot ajutorul dat, căci săr
mana, a ars toată, şi a treia zi a murit în chi
nurile ceie mai grozave. 

— Inmormêntarea lui Bobrieov. Se depe 
şează din Petersburg că Inmormêntarea lui Bo-
brikov guvernorul omorît al Finlandei, a avut loc 
eri dup'ameaz. Era de faţă şi Ţarul cu moşteni
torul şi marele duce. 

— Student înebunit. Din Pojon se telegra-
fează, că octa vanul delà şcoalelele reale de acolo 
Ioan Redl în faţa examenului de maturitate a ine-
bunit. Se ia cu siguritate ca motiv al alienaţiunii, 
teama de maturitate. 

— Ataşat militar înşelător. Cu doué săp
tămâni mai nainte s'a întêmplat, că ataşatul mili
tar din Sviţera, Dr. Ioan Bringolf 'şl-a luat con
cediu afirmative pentru a se cununa în Zürich cu 
тігеаза sa, nepoata unui fabricant avut. După-ce 
I-a expirat concediul, a cerut prelungirea conce
diului şi nu s'a mal reîntors la oficiul său la Viena. 
Azi se telegrafează din Berna, că senatul federal 
a ordonat curentarea ataşatului fugar, deoare-ce 
în Viena a comis măi multe îrşelâciuni ţi falsi
ficări de cambii. Bringolf este originar dintr'o fa
milie distinsă din Staffhausen. 

— Mare foc în Fiume. In portul din Fiume 
cum se vesteşte de acolo, s'a iscat eri noapte la 
2 ore un foc mare, care a nimicit mal multe ma
gasine de producte. Dauna este evaluata aproxi
mative Ia 300.000 cor. Incendiul a ameninţat se
rios vaporul Adriéi Jókay, ce staţiona în port, 
precum şi magazinele vecine, dar după o încor
dare colosală focul a putut fi localizat. La faţa 
locului au venit : guvernorul, podesta (primarul), 
şi s'a strîns popor imens. Mărfurile au fost asi
gurate. 0 telegramă recentă afirma, că dauna to
tală se urcă la 500.000 cor. Causa focului este 
necunoscută. 

— Haina de cununie a reginei Draga. Din 
Belgrad se telegrafează, că haina de mătasă albă, 
în care s'a cununat regina Draga, şi care a fost 
dusă de Velitskovics încă de timpuriu în străină
tate, a fost vèndutà unei societăţi panoptice, care 
o va arăta pentru bani. Această haină a fost cum
părată de societatea engleză pentru 80.000 franci. 

— Căsătoria profesorului Meissner. Eri 
s'a cununat profesorul de universitate din Got-
tinga Dr. Rudolf Meissner cu d-şoara Loole 
Vischer, nepoata celebrului estetician Friederic 
Teodor Vischer. Cum este ştiut, cununia avea 
să se facă nainte cu câte-va septămâni, dar mi
rele a fugit din naintea cununiei, căletorind 
subit din Gottinga. 

— Mişcare împotriva pălăriilor. In Engli-
tera s'a început o mişcare împotriva pălăriilor 
bărbaţilor, cum s'a făcut mai de mult împotriva 
corsetelor femeeştî. „Societăţile de cultura fi-
sică" au început „cruciata" în Leeds. Chiar şi la 

Londra modă : aceea de a merge cu capul gol, 
pare a face progrese, zice „Daily Mail". Comisii 
din capitală găsesc că ѳ economic şi interesant 
să se dispenseze de pălărie. 

„In toate zilele, pe la сеазигііе cinci sau 
şease, se pot vedea „reformatori" întorcându-se 
acasă cu capul gol, de-alungul Tamiseî. 

Nu se ştie încă succesul pe eare-1 va avea 
această mişcare împotriva pălăriilor. — este si
gur însă că ea există. 

— Gonjuraţiune contra vieţii Şahului persic. 
Ziarul Frankfurter Zeitung în numêrui sëu de 
azi dimineaţă pub ică o telegramă interesanta 
din Constantinopole, din care reese, că în contra 
Şahului Persiel se plănuia o conjuraţiune. Zilele 
astea a sosit adică la Constantinopole fiul al doilea 
al Şshuluî, împreună cu fratele Şahului, prinţul 
Mohamed Riza Mirza, cari sunt acuzaţi, că au plă
nuit un complot în contra Şahalui, la care com
plot au luat parte mai mulţi funcţionari de curte. 
Cei doi prinţi, ca să scape de moarte sigură, care ît 
aştepta, dacă puteau fi deţinuţi, s'au insinuat în 
Constantinopole sub nume fals, unde au sosit 
fără nici un crucer şi lihniţi de foame. Poliţia 
turcească descoperind pe cel doi prinţi, a avisât 
legaţiunea persă. care a urgentat la Yildiz-Kiosc 
extrădarea lor. Cum însă între ambele teri nu 
este convenţiune de extrădare, este foarte pro
blematic, dacă Poarta va extrada pe cei doi 
prinţi persian!, cart au de cuget să între în 
serviţi militar în armata turcă. 

— liou atentat încontra ministru
lui preşedinte Maura. Se anunţă din 
Madrid: Poliţia a deţinut aseară un individ, 
care afirmativ a plănuit un atentat împo
triva ministrului preşedinte Maura al Spaniei. 

— Esamene finale. Un bun seceriş inte
lectual se poate zice că a recoltat protopresbite-
ratul Butenilor. 

Dintre celea 42 comune cu 49 de şcoli, pu
ţine de tot au fost cu esamene slabe, celelalte, 
şi pe lângă o apreciare severa, se pot numi 
mulţumitoare. Examene demne de menţiune spe
cială au fost ale învăţătorilor P. Cociu din Docent 
a d-şoarei Aurelia Popovicî şi Voient» din Nadăş 
şi G. Precupaş din Dieci. Laudă deosebita i-se 
cuvine tinărului înveţător Liviu Dublea din Ho-
diş, care a prestat un résultat atât de frumos cu 
băieţii aceştia negligaţî. 

Cel mai frumos esamen a fost însă fără în
doială a învăţătorului Ioan Roşu delà clasele su
perioare ale şcoaleî din Buteni. In présenta unui 
public numeros, esamenul dat de învăţătorul Roşu, 
a ridicat cinstea şcoaleî române şi, fără a fi un 
immodest, pot zice, superioritatea ei faţă de şcoala 
de stat din loc. 

Pentru ostenelele şi hărnicia sa învăţătorul 
Roşu a fost felicitat atât de inspectorul şcolar cât 
şi de mulţimea de popor ce era de faţă. Ase-
minea bun a fost şi езатепиі d-şoarei Constanţa 
Muntean. Rev. Domn I. Geotgea şi comisarul P. 
Vancu, în tot locul au lăudat silinţele, îndreptat 
scăderile, îmbărbătat pe cei slabi dar a şi 
mustrat unde a observat negligenţă. 

Ni se comunică din Ciclova-română : Esa
menul cu elevii şi elevele din Ciclova-română 
ţinut la 25 Maiu st. v. în presenţa protopresbite-
rului Oraviţei, Alesandru P. Popovicî, a comisa
rului funia a învăţătorilor Muhu şi La\ar şi a 
unul public numeros, la şcoala învăţătorului sub
stitut Nicolae Chelniceanu a reuşit spre mulţu
mire generală. La şcoala a doua însă a în-
veţătorului Petru Goanţa esamenul a fost slab, 
ceea-ce au constatat atât inspectorul cât şi învă
ţătorii şi publicul présent. Regretăm că trebue 
să înregistrăm şi astfel de veşti. 

Din Cuveşti (protopop. Lipovei) ni-se scrie 
că esamenul la şcoala învăţătorului G. Tomi s'a 
ţinut Marţi în 25 Maiu, în presenţa inspectoru
lui şcolar V. Hamsea, Petru Băran înveţător ca 
comisar consistorial apoi I. lorgovici şi I. Suciu 
preoţi, C. lorgovici notar, V. Momir jude şi alţi, 
fruntaşi din sat. 

Esamenul, al douăzecilea a învăţătorului 
Tomi în comuna Cuveşdi, a stors mulţumirea pu
blicului présent. Inspectorul şi comisarul au adus 
laude binemeritate ambiţiosului învăţător. 

— Osemintele lai Mirabeau. Se 
scrie din Paris: Ziarele franceze deunăzi 
publicau o veste interesantă, că în fine s'au 
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aflat mult căutatele ©seminţe ale lui Mira
beau, aceasta măreaţă figură a revoluţiunel 
franceze. Mirabeau a fost înmormântat în 
Panteon ca cetăţean virtuos. Insă în marea 
revoluţiune iute s'a schimbat însufleţirea po
porului şi în 1794 osemintele lui Mirabeau 
au fost scoase din Panteon, pentru-că oamenii 
cu gura mare şi pătaţi de sânge al repu
blice! au constituit, din scrisorile rëmase 
după dînsul, acusa, că în taină ar fi con
spirat cu dinastia. Atunci oasele revoluţio
narului au fost aşezate în cimitirul Sainte-
Catherine. Vremea a trecut şi pe locul cimitiru
lui Sainte-Chathérine s'au zidit edificii. De 
câte-va decenii se tot caută sarcofagul lui Mira
beau. Pe locul, unde după tradiţii s'ar fi înmor-
mêntat Mirabeau este zidită o şcoală şi aci 
s'au continuat săpăturile. Nu demult au dat 
aci de un sicriu de plumb, despre care s'a 
afirmat că ar fi al lui Mirabeau. Acum s'a 
dovedit, că nu e. Osemintele din sicriu s'a 
constatat că sunt ale unul băiat de 12—1-4 
ani. Vor trebui deci mai departe căutate 
osemintele lui Mirabeau, dacă francezii vreau 
să le împace. 

— Englezul fllo-japon. Scena s'a Intîmplat la 
gara din Tokio. Pe timpul, când an tren de transport 
avea să plece, stăteau doi Englezi şi o damă pe peron 
şi cu strigăte însufleţite de „banzai" salutau soldaţii 
japoni, cari plecau la rèsboî. Când trenul s'a 
pus în mişcare, unul dintre eei doi Englezi a 
scos batista, pe care o legă de vîrful bastonului 
şi astfel făcea ca şi cu un steag, semn de adio 
soldaţilor, cari voioşi plecaseră la vapoare pentru 
a fi transportaţi în Mandjuria. Atunci deodată 
un tinër japonez se apropie de Englez căruia îl 
zise : 

— Pune jos batista ! Nu este cuviincios a 
saluta pe soldaţii japonezi cu batista alba. 

Englezul însă n'a venit în perplexitate ci 
scoţendu-şi briceagul, şi-a tăiat degetul şi astfel 
a picurat câţi-va stropi pe batistă. 

— Vezi, acum nu e alb steagul meu ! — 
rëspunse englezul şi fâlfăia mai departe strigênd 
mereu banzai. Mulţimea a primit cu însufleţire 
enormă acest fel de manifestaţiune frapantă a 
simpatiilor Englezului filo-japonez. 

— 0 poezie necunoscută a lui Schiller. 
Din Eisenach se telegrafează, că ziarul ce apare 
acolo, Wartburger Correspondent publica o po
ésie necunoscuta a marelui poet german Schiller. 
Poesia asta este o ghîcitură şi constă din 23 
versuri, care probabil sunt din anul 1803. Ver
surile aceste au fost descoperite într'un album 
vechiu al restauraţiunii din Wartburg. Poesia 
este scrisa şi subscrisa de Schiller. Primul vers 
începe astfeţl: Zwei Silben und du nennst ein Wort. 
(Doue silabe şi spui un cnvênt). 

— Sărbătoritul flu de păstor. In America 
este serbătorit cu multă căldură şi multă însufle
ţire un fiu de păstor de 12 ani. Acest băiat a 
făcut ceva, ce în adevër merită recunoştinţă ge
nerală, dar mai ales a acelora, pe cari îi priveşte 
mal de aproape fapta eroica a micului păstor. 
La 10 Iunie a fost o mare rumpere de nori în 
New-York. Ploaia a spălat dâlma căii ferate în 
lungime de 20 klm. începênd la staţiunea căii 
ferate Harrington. Doi mici copii de păstor, James 
Grillet şi Georges Backer au fost surprinşi afară la 
câmp de tempestate, ascunzêndu-se în tunelul de 
sub dâlma căii ferate. Au fost însă scoşi de aici 
de ploaia adunată în vale şi astfel au părăsit 
tunelul. Ajunşi la dâlmă, au observat că dâlma 
este spălată de ploak- aproape 100 metrii. In 
momentul acestei descoperiri se apropie un tren 
de persoane. Atunci băiatul mai în verstă, James 
Grillet, care avea 12 ani a grăbit cu paşi repezi 
spre tren, rupendu-şi cămeşa roşie, cu care făcea 
sëmn maşinistului, să stea pe loc, căci mare pe
ricol este în apropiere. In urma acestei sforţări 
desperate a băiatului, conducătorul locomotivei a 
oprit trenul, isbutind să-1 oprească la distanţă 
de 50 metrii delà locul dâlmei stricate. Pe tren 
erau 852 călători. 

Astfel băiatul a scăpat delà o nenorocire 
nu numai un numër mare de vieţi, ci a mântuit 
delà perire şi considerabile averi. In scopul pre
mierii curagiosului şi perseverentului băiat se va 
întreprinde o colectă naţională. 

— Antologie pentru Basarabeni. Dl G. 
Madan, autorul unei colecţii de cântece populare 
basarabene, a tipărit, cu litere cirile (caractere 
ruseşti), o antologie de poezii din poeţii români 
de frunte (Alexandri, Eminescu, Hajdëu, Coşbne, 
Vlahuţă, etc.) cu scopul de a le răspândi printre 
fraţii noştri din Rusia. încercarea e lăudabilă; 
bucăţile sunt binişor alese şi credem că se va 
găsi şi cine să le citească 

—Statistica despre advocaţi. Numërul advo
caţilor înscrişi în 1902 a crescut delà 4880 la 4922; 
dintre aceştia 21 sunt suspendaţi delà eserciarea 
funcţiuneî. Pentru luarea în lista candidaţilor de 
advocaţi au sosit 1136 de rugâri, cu 60 mai mult 
decât în 1901 şi de tot au fost 2789 candidaţi 
pe la advocaţi. Că necazuri destule dau camere
lor advocaţiale, dovedeşte împrejurarea că în 
1902, 14,576 de disciplinare erau în curgere. S'au 
resolvit 2525 disciplinare şi s'au aflat vinovaţi 
145. Dintraceştia 64 au fost pedepsiţi prin ad-
moniţii, 54 cu amende, 23 cu suspendare provi-
sorâ, ear 4 au fost suspendaţi de tot. Mai rëmân 
ş'aşa destui! 

— Experienţele interesante ale unul medic 
Dr. D. Licht din Viena a examinat fluidul bisa al 
lui Feiler în caşuri de morburi de podagră şi 
junghiuri de diferite soiuri cum mărturiseşte în 
revista: Medic chirurg. Oentralblatt, şi a aflat, 
că acest fluid Eisa are efect grabnic şi uşurează 
durerile, constantâd totodată că folosinţa înde
lungată a acestui fluid nu causează nici un efect 
rău, din contră bolnavii îl cer mereu cu insistenţă 
şi îi laudă eficacitatea lui. Fluidul Elsa lucră cu 
efeit excelent vindecător contra celor mai dife
rite morburi, pe cum: ferbinţeli, influenţa, poda
gră, junghiuri, dureri de şele, dureri de cap de 
dinţi şi de stomac, dureri de ochi, vederea ochi
lor slăbită, lipsa de apetit, răni provenite din ar
suri şi degeraturi, nervozitate, tusa, asudare de 
noapte, paralisie de mână şi picioare, şi alte 
morburi numeroase 12 sticle mici ori 6 sticle 
duple trimite francat pentru 5 coroane singurul 
preparator Eueren V. Feiler farmacist de curte 
(Stubiea) Centrale Nr. 81 (com. Zagrab). Să ne 
păzim de preperate false, fără valoare cari poartă 
aceeaş etichetă. 

CONVOCARE. 
Reuniunea înveţătorilor rom. gr.-ort. 

din protopopiatul Hălmagiulul îşi va ţinea 
şedinţa proximă în comuna Gurahonţ la 
27 Iunie (10 Iulie) a. c. pe lângă următorul 

P R O G R A M : 
1. După celebrarea si. liturgil. che

marea Duhului sfânt. 
2. Constatarea membrilor presenţi. 
3. Cuvent de deschidere. 
4. Decisiunl asupra rescriptuluî ema

nat de comitetul central Nr. 20/904. 
5. Cetirea eventualelor disertaţiuni. 
6. încasarea taxelor curente şi res

tante. 
7. Propuneri şi interpelări. 
8. Fixarea proximei şedinţe. 
9. încheiere. 
Hălmagiu, la 5/18 Iunie 1904. 

Mihail Vidu, Ilie Cristea, 
preşedinte. notarul desp. 

P e t r e c e r i . ' 
Invitare la Petrecerea de casă împreunată 

cu cântări, declamaţiuni. postă humoristică, joc 
etc. ce se va arangia Sâmbătă, la 25 Iunie n 
1904 în pavilonul de vara din grădina „Her
mann". Venitul curat e destinat scopurilor de 
binefacere, urmărite de Reuniune. Din şedinţa 
comitetului „Reuniune! sodalilor români din 
Sibiiu", ţinuta la 16 Iunie st. n. 1904. Victor 
Tordăşianu. président. Ioan Apolzan, notar, 
începutul la 8 ore seara. Preţul întrăriî : de 
persoană 1 cor., de familie 2 cor. 40 bani. 
Suprasoivirî benevole, se primesc cu mulţămită 
şi se vor cüita pe cale ziaristică. 

Dàrï de seamă, şi mulţumite publice. 
Cu ocasiunea petrecerii teatrale-musicale a-

ranjată de sodalii industriaşi rom. gr.-or din Li-
pova, — prin dl luliu PuticI înv. in scopul an-
gumentârii fondului pentru îngrădirea sfintei Ci uci 
din piaţa dinaintea şcoalei rom. — a incurs seara 
la casă. Cor. 134.20 8ubscrisul a vindut bilete 
în suma de 72.20 cor. De tot a întrat Cor. 206.40 
Spesele au fost: Cor. 127.66 Remâne deci venit 
curat 78 Cor. 74 fii. 

Aceasta sumă se adauge la Capitalul fon
dului amintit şi aşa acel fond consta din Cor. 
266.74. Suprasoivirî am primit delà următori: 

Dl. dr. Constantin Misiei adv. 10 cor. 
Dl. A. Marta adv. 4 cor. 40 fil., G. SavicI, 

G. Popescu câte 3 cor. I. Cimporeiu preot C. 
Pincu, Ioan Cica Monoroştia, N. Goldiş, Berzova, 
câte 2 cor., Petru Giuchiî şi văd M. Mircu, câte 
1 cor' 40 fil. T. Muntean, Kelmak 1 cor, 20 fii. 
M. Bocşa, şi I. Fogaraş câte 1 cor. Dr. Cioban 
şi I. Volkmanu câte 80 fil. R. Bichicean, T. Gherba 
V. Ghilescu, L. Obradovschi, văd. Papp. N. Hai
duc. R. Ciorogarî. N. Socaci, I. Chisan, I. Vuia, 
D. Rafila, Iancovici şi I. Franck câte 40 fii. N. 
N. 20 fii. 

In numele comitetului aranjator, primească 
marinimoşiî suprasolvenţi profunde mulţumite. 

Lipova, 16 Iuniu 1904 n. 
luliu Onu. 

* 
# Cu ocasiunea petrecerel arangiate la 23 

Maiú st. v. a. c. în favorul „fondului meseria
şilor români din Brad" au binevoit a contribui 
următorii : 

1. Petru Cioflica, Nie. Luca, Ilie Zerna, 
Sim. Bradean, Nie German, Petru Florinca. 
Lendvay András, Avisalon Feier, Filip Tîrica, 
Aron George, Pavel Pop , Lazar Miheţ, Nie, 
Borza, Nie Feier, Vasile Crucin, Nie. Pc^a-
Petrescu, Ioan Furdui , Anton Filip, Irimie Popa, 
Crişt Petru, Nie. Costea, George Popa, Hosszú 
Ferencz, Nicolae Timbus, Majorovics Mór, 
Schleisinger Jacob, Sabin Jula, Nie Bogdan, 
Ioan Săbău — toţi Maiştri — fie-care câte 2 
coroane. 

2. Banciu Teodor, George Costina, Lazar 
Copos, Petru Crucin. Dumitru Luciu, Knaisel 
Robert, Ioan Luca, Bagoly Béla, Dávid Béla, 
Mihai Vigh, Anton Giurgiu, Lorich Fülöp, 
Szatmáry N., Grund Artúr Ress Iózsef, Grössel 
Ede, Aurel Mitrofan, Dudás Lipóth, N. Zádory, 
N. Engel, Nie. Petroviciu, Doda Ioan şi N. N. 
— maeştri, câte 1 coroană. 

3. Feier Aron, propr ie tar ; Ilie Ometa, 
Pratser József, Knobloch József, — câte 3 coí\ ; 
Vasile R. Danran preprietar, Petru Rimbas 
preot, Vasile Boneu prof., Kugel Miksa, Dávid 
Aladár, Návradi Hugó, D-na Rípp, Damian 
Adam cont. — fie-care câte 2 coroane. 

4. Dr. Ioan Papp adv., 10 cor ; Ioan Ger
man, 4 coroane; Victoria László, Nie. Paucz, 
Bogdan Ioan, Markovics Armin, George Jula 
înv., Lisi Bota, Dordea Ioan, Aron Roman preot, 
Andron Bogdan preot, Véd. Maria Ioan şi Dr) 
Tiberiu Tisu medic, — fie-care câte i coroană. 

Suma intratelor a fost: 134 cor. 
Suma speselor împreună cu spesele stin

dardului făcut pe sama meseriaşilor a fost: 
95 cor. 92 filleri. 

Venitul curat, este: 38 cor. 08 filleri. 
P . T. Contribuenţilor li-se esprimă pro

fundă mulţămită. 
Brad, (Zarand) la 28 Maiu 1904. 

Vasile Boneu, Ioan German, 
preşedinte. cassar. 

Ilie Zerna. Petru Cioflica. 

POŞTA BEDACŢIEI. 
Maî multora. Prim redactorul nostru este 

de 3 săptămâni în concediu, pentru restaurarea 
sănătăţii sale ,.Abon Nr. 1337". Vom publica şi 
noi mai târziu care e linia cea mai acomodată 
pentru Putna, bilete tur-retur pân'aci nu ştim, să 
se poată căpăta. 

/. Stanca, Am predat manuscrisul, confra
telui S., fiind de interes pur pedagogic. 

1. Sl-u. Ai stricat până la neputinţă de в!ч 
mai cunoaşte, câte-va bine cunoscute poesii po
porale. Nu se pot publica. 
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E C O N O M I E . 
Arad, 24 Iunie. 

e U V Ê N T A R E A 
<J# tart a deschis Emanau Uagiriagu adcoarsa generali a desparte-

Biatilnl Timişoara al Asaciatinel , ţinuta la 12 Innie 1904 ii Qairic. 

Onorată adunare genei ală ! 

Când ne adunăm în adunarea generală a 
despărţementulul Timişoara al Asociaţiunil pentru 
literatura română şi cultura poporului român, tot
deauna ni-зе impune datorinţa a arunca o privire 
asupra stării culturale şi economice a poporului 
român de pe teritorul acestui despârţement, spre 
scopul, ca dacă aflăm scăderi, să eruăm şi să a-
ràtàm calea şi mijloacele potrivite pentru vinde
carea scăderilor. 

Activitatea economică fiind una dintre pe 
^tr i le fundamentale, pe care se razimă existenţa 

unui popor, ne vom ocupa astădată cu o parte a 
activităţii economice a poporului român de pe 
teritorul acestui despârţement, ca sà-I punem na 
intea ochilor o icoană clară a stării sale, ca sa 
se vadă şi să se cunoască pe sine însuşi. 

Activitatea economică se împarte în trei ca 
tegorii principale, adecă în agronomie sau culti
varea pămentuluî, industrie şi comercin. 

Despre starea agronomica am vorbit în a-
dunarea generală a anului trec at, acum më voiu 
ocupa cu starea industrială şi comerciala a Ro
mânilor de pe teritorul despartëmêntuluï nostru. 

Despre industria mare, adecă despre industria 
de fabrică, nu putem vorbi, pentru-că acest ram 
a activităţii economice lipseşte cu totul la popo 
rul nostru ; pe întreg teritorul despârţementalni 
numai un român are o moară cu vapor, carea 
macină bucate sau cereale pe câştig ; Românii de 
pe teritorul despartëmêntuluï nostru se ocupă în 
numër mic numai cu meseria sau măiestria, la 
care numai munca omului e factorul, care pre
lucra sau străformează materialul şi aduce câştig. 

Pe teritorul despartëmêntuluï nostru tot aşa 
de puţin putem vorbi despre comerciul mare, 
pentru-că între Români, negustori mari nu se află ; 
mint negustori mici, dar şi aceştia în numër mic, 
poartă negustoria între margini tare restrînse, au 
numai câte o prăvălie mică ; unii dintre agro
nomii mai deştepţi se ocupă şi cu speculatul sau 
pilăritul de vite şi de bucate sau cereale. 

Industrie de casă în mesura mai mare a-
flăm numai în 2 comune şi adecă într'una plu-

'garii, când nu sunt ocupaţi cu lucru de câmp, 
fac coşar! de nuiele, iar în alta fac furci de lemn 
şi duC marfa sau negoţul lor la tîrguri. 

E lucru cunoscut naintea oamenilor mai 
deştepţi, că meseria şi negustoria sunt tot aşa de 
puternice izvoare de venit, din care se produce 
bunăstarea materială a poporului, ca şi lucrarea 
pământului, ba chiar e dovedit, că popoare, cari 
se ocupă în grad mare cu industrie şi comercin, 
sunt mai bogate şi mai puternice, decât acelea 
cari se ocupă numai cu lucrarea pământului, deci 
putem ţice, că în mare parte serdcia la popor ш 
nostru din despărţementul Timişoara. (Şi în alte 
părţi este tot aşa. Nota Redacţiei), vine şi de 
acolo, că de tot puţin se ocupă cu măiestria şi ne
gustoria; cine voeşte despre aceasta să se con
vingă, meargă numai la tîrguri de ţară din părţile 
noastre şi va vedea, că Românii afară de vite 
cornute, puţini porci şi puţine oi, altă marfa nu 
aduc la tîrg ; (prăsirea cailor au negligat-o, cai 
mai frumoşi se vëd la Românii din Ghilad, Jebel, 
Şag, Hodoni şi Secuşigi) se vëd în tîrguri puţini 
moţi cu cinbere, vr'o câţi-va olari din Lipova, 
vr'o câţi-va ţerani români cu furci de lemn, cu 
leuci şi loitre, vr'o câţi-va cizmaşi şi cojocari ; 
pe când din alte neamuri, mai cu seamă Nemţi, 
aduc cai frumoşi, dînşii sunt dogari, rotari, pălă-
rierl, tinichieri, căldărari, frânări, ştrengari, ma
sări, orologeri, turtari, croitori, căbăniceri, pe
rieri, inundează tîrgurile cu marfa lor şi fac câş
tig ; tot aşa şi negustorii sunt numai de alte nea
muri. Dacă ţerannl român are lipsă de ciur, de 
troacă, de sită, de coasă, fer de plng, seceră, 
frâne, hamuri,, ştreanguri, masă, scaune, pat, do-
laf, orologiu, căldare, icoană, oglindă, adecă tot 
de ce are lipsă în casă şi la economie, cumperă 
delà meserieşi şi negustori de neamuri străine. 

Ca să avem o icoană despre măsura, în 
cave se ocupă românii de pe teritoriul acestui 
despârţement ca meseria şi cu comerciul, am a-
dunat date din comunele locuite de români, voi 

espune însă aici numai eelea din satele mai în 
semnate din fiecare cerc al despărţementulul. 

In Timişoara dintre români nu se află nici 
un comerciant mare, sunt numai vr-o câţi-va ca 
prăvălii mal modeste, unul e mai agil şi se ocupă 
şi cu diferite speculaţiuni ; cam aşa stăm şi ca 
màiestriile, sunt cişmaşi, păpucari, străiţari, co 
jocari, opincari, crişmarl, tăbăcari. croitori, însă 
în numër mic, lucră cn puteri mici, şi ca bani puţini; 
avem un săpanar şi vre-o câţi-va măcelari, cari 
poartă meseria lor intr'un grad mal mare ca o 
sirguinţă mal însemnată şi-aa făcut şi avere ; 
nainte de vre-o 10 ani negoţul de poame şi 
de peşte era în manile românilor, acam а trecut 
în manile nemţilor şi а ungurilor. 

Cercai administrativ central. 
In comuna Remetea- Timişand sunt 1083 de 

locuitori, dintre cari 961 sunt români, sunt trei fauri 
sau covaci, un dogar, doi rotari, un zidar ; un măsar, 
un cişmaş, 2 bărbieri şi 2 crişmari sau birtaşl, 
adecă cu totul sunt 13 meserieşi, dintre cari un 
faur şi un rotar sunt români, eară 11 meserieşi 
sunt de alte neamuri ; sunt 6 negustori ea pră
vălii sau duchene deschise, între cari numai unul 
român, dar şi acesta are duchean de tot mic. 

In Mehala sunt 6196 de locuitori, dintre 
cari 2284 sunt români; sunt 5 fauri, 3 rotari, 
5 măsari, 2 lăcătari, un călăier sau tinicher 
3 cojocari. 1 căbânicer, 4 croitori, 1 co-
şier (care mătură coşurile la case), 3 maşinişti, 
27 zidari, 8 bărbieri, 7 măcelari, 16 cişmaşi şi 
18 crişmari ; deci la olaltă 104, — din cari 24 şi 
adecă 12 zidari, 3 bărberi, 2 măcelari, 3 cişmaşi 
şi patru crâşmari sunt români, ear 80 meseriaşi 
sunt de alte neamuri. Comercianţi cu duchene 
sunt 22, dintre cari numai 2 sunt români, eară 
20 snnt de alte neamuri ; sunt mai în numër în
semnat şi sodali români, cari lucră la fabrice şi 
la măiestri streini în Timişoara ; din tineret sunt 
încă în numër însemnat la învăţătură de meserii. 

Jn Beregseu sunt 2206 de locuitori, dintre 
cari 1981 sunt români, în comună se află 34 mă
iestrii, dintre cari 24 sunt români ; negustori sânt 
de tot 10 dintre cari 7 sunt români. 

In Ghiroc sunt 2215 de locuitori, dintre cari 
2112 sunt români; meserieşi de tot sunt33, din
tre cari 18 sunt români ; în aceasta comună se 
ocupă românii cu împlătirea de coşări de nuiele, 
le vond la tîrguri şi fac şi ceva avere ; negustori 
sunt 5, toţi de alte neamuri. 

In Utvin sunt 1537 de locuitori, dintre cari 
1248 sunt români : cu măiestria să ocupă 12 me
serieşi,, dintre cari 3 sunt români, ceialalţî de alte 
neamuri ; de présent sunt 5 copii români daţi se 
înveţe meseria ; duchenari sunt 3, toţi de alte 
neamuri. 

In Chişoda sunt 1688 de locuitori, dintre 
cari 1216 sunt români ; sunt 19 meserieşi, dintre 
cari 5 români, 3 copii români sunt daţi să în
veţe meseria ; negustori sau duchenari sunt 4, toţi 
de alte neamuri. 

In Moşniţa sunt 1180 de locuitori, dintre 
cari 941 sunt români ; sunt 19 meserieşi, dintre 
cari 10 sunt români ; mai sunt în comună 10 
lemnari sau bărdari, c rî se ocupă cu clădirea 
caselor de lemn ; duchenari sunt 2, amândoi de 
alte neamuri. 

In Sânt-mihaiul-român sunt 2061 de locui
tori, dintre cari 1565 sunt români ; sunt 19 me
serieşi, dintre cari 11 sunt români, duchenari 
sunt 7, dintre cari 2 sunt români. 

(Va urma). 
* 

Premii le din fundaţiunea Ales. şi Ana 
Nedelcn — scrie Drapelul — s'au votat în şe
dinţa comitetului parochial gr.-or. din Lugoj, ţinută 
Duminecă, şi anume 1000 cor. comerciantului 
Vasile Mircu (Lugoj) şi 1000 cor. industriaşului 
Romul Nedelcu (Timişoara), mecanic la c. f. u. 

B U R S A . 
Bursa de cereale şi efecte. 

C E R E A L E : 
— Cursul pieţii din Budapesta. — 

— 23 Iunie 1904. 
G R Â U . 

Grâu delà Tisa — — — 9.40— 9.50 
„ din Banat 8 .73— 9 .12 

n din Baclca 9.40 

Prejurï de încfieiete oficioase: 
Grâu de toamnă (Oct.) c. — 8.99— 9 00 
Secară de toamnă (Oct.) c. 6 .74— 6.75 
Ovës de toamnă (Oct.)c. 6.08— 6.09 
Porumb pe Iulie c. 5 .23— 5.24 

„ pe August c 5-36— 5-37 
„ peMaiu 1905 c. 5 -55— 5-56 

Cursul pieţii din Timişoara. 
— 8 Iunie 1904 n. 

Raportul societăţii Lloyd: 
Grâu 75 klg. 7 90—8.— 

„ 76 „ 8 .10—8.15 
„ 77 n 8.20—8.25 
» 78 „ • — 8.30—8.35 

Secară 6. 6 .10 
Orz — 5.40—5.50 
Ovës 5.00—5.05 
Ovës ales — 5 . 1 5 — 5 . 2 0 
Porumb — 5 . 1 0 — 5 . 1 5 

O R Z . 
Orz delà Tisa — — — — 6.42^—6.50 

S E C A R A . 
Secară din jurul Pestei — 6.30 

P O R U M B 
Porumb — — 5 .25—5.30 

O V É S. 
Ovës unguresc — — 5.25—5.30 

* 
M O F E T E . 

Aur, magh. ori austriac, bătut. . . 1 1 . 3 5 11 .43 
„ „ „ rotund. . 11 .27 1 1 . 3 3 
» » , piesă de 

8 fl, . . , 1 9 . — 19.05 
» » » » piese de 

20 franci 1 9 . — 19.05 
я » * r, piese de 

20 maree 23,44 23.54 
* * lire turc. —. .— 

Nota de bancă germană (100 ma.) 1 1 7 . 3 2 1 1 7 . 6 2 
„ „ „ franceză (100 ir.) 9 5 . — 95 25 
„ „ „ italiană (100 lir.) 95.02 95.32 

Ruble de hârtie piese 2.53 2.54 
Notă de bancă românescâ (100 lei) 94.30 95.08 

„ , „ sêrbeasca (100 den. 
de argint) 92.25 93.25 

B i b l i o g r a f i i . 
A apărut : 
„Luceafărul" Nr. 9—111 Budapesta. Suma

rul : „Familia" de Al, Ciura, Cenuşe, de Z. Bâr
san, O comunicare de N. Dobrescu Zadarnic 
(poésie Z. B., Hoţul schiţă de I. Agârbiceanu, 
După rigwos de Simin Clipe delà ţeară, de I. 
Ciocîrlan, Apostolul (poésie) de Nie. Otavă, Ioan 
Bianu de Oct. C. T., Seminarul din Lipsea de 
Oct. C. T., Flori de ghiaţâ (poésie) de Liliac, 
Tragedia omului (Madach VII) de Octavian Goga 
Foi răzleţe de Dr. S. P., Din interme^o de Lu
dovic Dauş. Ilustraţii : Iosif Vulcan.—Ioan Bianu. 
Cronică şi notiţe. — Cărţi reviste. 

INSERŢIUNI şi RECLAME. 

Stabiliment de Hydrotherapie. 
y j w a i i i s c n n o T . " 

Staţiune de tren şi poştă Brunn — 
Maria — Euzersdorf, 30 min. departe de 
Viena. 2 3 e 

Arangiament modern 
(pe lângă hydrothérapie completă, băl 
electrice, de aer de soare, massage, eletri-
sare, gimnastică svedà etc). 

Preţuri moderate 
Cu prospecte şi informaţiunî mal de

tailate stă la dispoziţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului: Dr. Marius Stürza. 

Bditor-proprietar : George ШсЫя 
Redactor responsabil : Ioaa Buägn-Siriaau. 
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Coasa de otel „Bor" este cea mai bună pe lume 
ai cărei unici liferanţi pentru Întregul continent ei pentru America sunt 

Winkler és Grauer, Kőbánya 34, 
la cari e a se adreea ori ce corespondenţa privitoare la еоаве. 

Coasa de cţel „Bot" taie admirabil 1 
500 coroane plătesc, celui ce este tn star* să s e arate o coasă 

de ţel „But'" veritabila ra provenită din altă fabrică. 
1000 coroane plătesc celui re ne poate arăta dintre 100 eca?e 

d oţel „Bar" don6 rele. 
Coasa de oţ?l „Bai" numai atunci este veritabilă, dacă pe 

mâner poartă gravată inscripţia aceasta: W. G. Kőbánya, iar pe 
latei ei egie tipSriiă marca firmei cum arată figura a st» : 190 6—20 

Facem atent pe ori cine îs interesul вбс propriu, de a se pfz 
de marfă de imit&ţione. Coasa „Bar" satisface pretenţiunii ori-cărui 
econom In molul cel m i perfect. 

Acest favor are n-1 mulţam; сокв* de oţel „Bar" singur ascuţi
şului seu admirabil, nici prea tare, mei prea moaie. Mai ales pentro 
aceea eete coasa „Bor" corespunzătoare, pentru-că are stmcea şi 
grumaz tare, ear ascet şal foarte subţire. Malţi economi strică şi cea 
mai bună coasă, prin faptul că nu ştiu să o bată. Asta insă pe'lângă 
toată nedibăcia economului este eschiaă ia coasa „But", de Oare-ce 
firma noastră trimite coasa bătută şi proobată. Pentru fie-care bucată 
se primeşte girantă, iar care uu corespunde schimbăm pentru alta 
Insă mărturiei m din esperienţă, că Intre 1000 coase bu enici una rea. 

P r e ţ u r i l e c o a s e i d e oţe l „ B u r " 
60 70 75 80 85 90 96 100 110 180 cm. lungă 

1-80 8 10 2-20 2-30 2 40 270 8'80 2 90 3-20 360 Cor. 
La comande de 5 bucăţi supoană spesele postale; la comande 

de 10 bucăţi fabrica nu numai că snpoartă spesele postale, dar dă o 
o foasă tn dar, ear la comande de 20 bucăţi, fabrica pe lângă supor
tarea вревеіог postale şi trimiterea a doué coase, trimite ţi doué ta
blouri frumoase dio timpul resboiului baro-englez. Cntea „Bor" la coasa 
de oţel „Bor" 1 coroană. O cute „Amergeu" bucata 30 fii. Aoarat 
pentru batere» coasei (nicovală ei ciocar) 1 cor. 90 fii. Noutate! 
T*acă potrivită p. ссява păr. cu chei" ca tot 30 Л!.. 10 buc. 2 60 <*ог. 

G r a t u i t 
un S c h n e l l s t e d e r si 

0 cumpăna pentru culină 
Pentru 

preţur nes
pus de echi
tabile trimit 
In toate păr
ţile urmă

toarele : 

mărftirî de 
argint mexican. 

6 cuţite de masă de argint mexican. 
6 linguri de masă , 
6 furculiţe . . . 

12 linguriţe mici de cafea 
6 cuţite pentru desert 
6 furculiţe pentru deeert 
1 lingură de ecos zam& 
1 lingură de scos lapte 
2 candelabre elegante pentru salon. 

toate din argint mexican. 

46 BÏÏCATI numai 650 F L 
Afară de asta orl-cine 

comandeazA delà mine pri
meşte drept cadou o cum
pănă p. culină gratuit. 
Argintul mexican este un 
metal alb (şi dinlăuntru) pen 
tru a cărui calitate şi dura
bilitate primeec garanţie pe 
25 ani. 

Comandele să îndeplinesc 
contra trimiterel banilor ori şi 
pe lângă rambursa din depositul: 
S c h e f e r D . S á n d o r 

Budapesta. 
ТП, Bezerédy-utcza 3 szám. 

Crucea orî steaua 
electro-magnetică duplă. 

D. R. G. M. Nr. 88 ,503 . 
Vindecă şi recreează pe lângă 

garantă: reuma, asthma (respiraţia 
grea), insomnia, epilepsia, nervositatea 
lipsa de apetit, clorosa, durerea de 
dinţi, migrena, impotenţa, influenţa, 
precum şi tot felul de boale de servi. 
Bolnavul cel ce nu se poate vindeca 
In decurs de 44 zile, U Întoarcem 
banii Imediat Celui ce nu II mal ajută 
nimic, ea încerce cu aparatul meu; 
căci sunt convine despre efectul sigur 
al aparatului meu. 
Preţul unul aparat mare 6 cor. 

e a se folosi la boale de nervi cronice. 
Preţul unul aparat mic 4 cor. 

se folosesc la boale mal uşoare. 
Comandele le Îndeplineşte tn 

patrie şi străinătate : 

Scheffer D. Sándor 
Budapesta, 

T I U , Bezcrédi-utoza 8 szám. 

P e n t r u o c o r o a n e 
trimit 41/2 îgr. (circa 50 bucăţi) de 

săpun de toaletă fin 
bucăţi alese de săpun de suc de Ulii, 
de rose, de iorgovan, de viorele, de 
rezedă, de iasmin şi de clopotele. 

Pe lângă anticipaţiune ori ram
bursa expedează : 

Scheffer D. Sándor 
Budapesta, 

T U I , Bezerédy-utcza 8 szám. 

B A N I î 
Fe lângă modurile de plată de mal jos, prin intervenţia biuroului nostru se pot 

căpăta împrumuturi hipotecare replătibile in anuităţi, pe posesiuni fonciare, case tn 
oraşe, mai departe credit personal preoţilor, oflcerilor, tuncţionarilor de stat şi particu
lari, comersanţilor, industriaşilor şi pensionaţilor pe lângă replătire In 5—20 ani, cu 
giranţi ori fără giranţi, In cel mai scurt timp şi pe lângă cea mai perfectă discreţiune. 

Remuneraţia noastră modestă numai după ajungerea scopului, decnrsiv va fl plătită. 
Documentete necesare cancelaria noastră le câştigă pe propriile ei spese, cari 

apese vor fl plătite asemenea decnrsiv. 

A) Favorurile estra ordinare mal noi a împrumuturilor câştigate prin 
intervenţia noastră: 

1. Informaţianile sunt ieftine. 271 
2. Detrageri puţine. 
8. Depurările să descriu anual din datorie şi interesele vin socotite numai după 

sumele reduse şi interesele şi capitalul se poate depura laolaltă. 
4. După Întârziere motivată de plutire, amendă nu se plăteşte. 
5. La dorinţă după rate vine incassatorul acasă, ori se pot plăti prin chèque 

postal nefrancat. 

B) Favorurile extraordinare a împrumuturilor noastre cu depurare 
pe cuartale: 

1. Snnt foarte ieftine, pentru-că suma plătită la cuartal se detrage imediat din 
datorie şi debitorul totdeuna plăteşte după starea faptica a datoriei interesele. 

2. Cvotele aduceau un venit de regulă de 8% şi dividende In urma circulaţiunil 
uriaşe se mai poate urca an de an ; asemenea anual se escotentează. 

3. Cvotele pe lângă abzicere prealabilă se rescumperă In suma lor totală. 
4. Un astfel de împrumut se achită cel mult In 2V2 ani, după care ori-ce obli-

gâmênt de plată Înceată. 

C) Favorurile estraordinare a împrumuturilor noastre hipotecare: 
Depurare de 15 ani . . . 4-75<i./o 

. 22 , . . . 4--% 

. 30 . . , • 3-T5V. 
» » 32 » . . 3-500 0 
» » 33 , . . З-300/o 

. 35 , . . 3-250/0 

IU 1-1 
Ш g 

^ a s 
o " 

Depurare de 40 ani . . . 3-150/c 
.. ». 46 » • • . 2-960'„ 

» 50 „ . . . 2-85'Vo 
» » 60 „ . . . 2 650/0 
„ 65 „ . . . 2-337o 

70 . 2-300/0 

ІЦ 

Q « 

P U M P E D E V I N 
reg. ung. priv şi ţevi de gumi calitatea cea mai buna. 

Din cilindrul pumpei se scurge vinul până la cel din urmft 
strop, ear sâmburii de struguri, coaj» şi alte părţi necurate se 
îndepărtează numai de cat, prin asta pumpa nu se strica şi nici 

vinul nu se poate strica. Pentru funcţionarea pumpei se dă o 
garanţft pe 3 ani (reparaţie gratuita). 

P U M P E D E F O C 
cu ventilurî rotunde. Pentru comune foarte potrivite, de o a r e c e 
fa întrebuinţarea de apa nesipoasa ori murdara nu abzic sevioiul. 
Pentru funcţionarea regulata a maşinel se primeşte garanţie pe 
3 ani (reparare gratuita). Şurupe potrivite unitare şi ţevi de 
cânepa din launtru căptuşite cu gumi cu preţurile cele mal ieftine. 

F â n t â n i cu ţevile trebuincioase In preţ de fabrica. 

H Ö N I G O T T O 
fabricator de pumpe reg. ung priv. — • 

A r a d , l í a k ó e z y - u t c z a Ö 7 . s z . 
Stropitori de vie se primesc spre reparare. 

208 

In plăţi se cuprinde nu numai interesele şi spesele de ad
ministrare ci şi depuraţiunea din capital. 

Biurou aradan de informaţiuni. 

Posesori KL0NDA şi SZATMÁRY 
A R A D , S t r a d a S a l a e z N r . 3. 

împrumuturi de bani pe amortisare 
mijlocesc pe lângă condiţiile г*1ѳ mai av ntajoas*4, pe moşii şi 

case în oraşe cu 43 , 4*5 şi 5°/ 0 şi amortisare de 

2 0 , 2 5 , 3 0 ş i 5 0 d e a n i 
adecă îu camătă ѳ socotită atât camătă cât ?i amortisarea din capital. 

Principiul meu e itidestulirea M. Оя. рьЫіс, care vrea să 
facă împrumuturi hipotecare. 

împrumuturile se plătesc în ban! gata, scrisorile hipo
tecare se plătesc cu valoarea hr nominală. Spese prtaicbile 
nn sunt, tacsele mi le so/otesc ulterior. 

Pentru desluşiri mai d»taiate a ee s dresa ia 

HERZOG SÁNDOR 
Arad, str. Weitzer-J&nos Nr. 15, nşa 7. 
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ARAD, Tipografia George Nichin. 


